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11ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ & ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑΣ ΕΛΙΑΣ: 24-26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΦΟΡΕΩΝ 
ΤΟΥ 12ου ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑ∆ΟΥ



ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-
μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-
σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την 	
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε 
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλεκτρο-
νικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρί-
σετε τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. 
http://www.eber.gr/index.php? newsletter. 

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, 
με ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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Συντακτική επιτροπή
Ψαρουδάκης Μανώλης 

Πρόεδρος

Μέλη
Αραπλή Παρασκευή

Μαλίχιν Ηλιάνα

Τσαούλης Θεόδωρος

Φάλαγγας Κωνσταντίνος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης
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Σχεδιασμός εντύπου -
Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 
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Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν
απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό αποστέλλεται 
δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές.

112ο TEYXOΣ



EΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Σπυριδάκη Κωνσταντίνο και 

β) Παπαδογιάννης Θωμάς ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Ρεϊζάκη Νικόλαο

Επιμελητηριακός Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.)  

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ,

β) Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γαλερό Βασίλειο

ΔΙΚΤΥΟ ΝΗΣΙΩΤΙΚΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΈΝΩΣΗΣ 

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Φάλαγγα Κωνσταντίνο

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βασιλακάκη Μιχαήλ

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Βρυλλάκη Στυλιανό

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, 
β) Προβιάς Δημήτριος και 
γ) Τζέτζος Αντώνιος

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Μαλίχιν Ηλιάνα -Μαρία, τακτικό μέλος, με αναπληρωτή τον Γαβαλά Γεώργιο.

ΕΛΛΗΝΙΚΌΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΌΣ ΣΎΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΏΝ (Ε.Ε.ΣΥ.Μ.)

α) Χριστοφοράκης Μιχαήλ, ως τακτικός, με αναπληρωτή τον Γιακουμάκη Γεώργιο, 

β) Δανδουλάκης Mιχαήλ με αναπληρωτή τον Προβιά Δημήτριο.

ΕΘΝΙΚΟ  ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΔΙΚΤΥΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ (Ε.Ε.Δ.Ε.Γ.Ε.)

Αραπλή Παρασκευή, με αναπληρώτρια τη Μαλίχιν Ηλιάνα- Μαρία.

Α.Κ.Ο.Μ.Μ. - ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος με αναπληρωτή τον Νικηφόρο Παύλο.

ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Σπυριδάκης Κωνσταντίνος

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Παπαδογιάννης Θωμάς

Οικονομικός Επόπτης: 

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Βρυλλάκης Στυλιανός

Μέλη: 
Αραπλή Παρασκευή 

Βασιλακάκης Μιχαήλ

Γαλερός Βασίλειος 

Γαβαλάς Γεώργιος

Μαλίχιν Ηλιάνα - Μαρία

Νικηφόρος Παύλος

Πολιουδάκης Γεώργιος

Πολιουδάκης Γεώργιος του Μιχαήλ

Τζανακάκης Αλέξιος

Τζέτζος Αντώνιος

Τσουντάνης Κωνσταντίνος

Φάλαγγας Κωνσταντίνος

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

Ψαρουδάκης Εμμανουήλ
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Με κάθε επισημότητα πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Κυ-
ριακής 8 Φεβρουαρίου 2026,παρουσία αρχών και φορέων της 
Κρήτης σε αίθουσα κοινωνικών εκδηλώσεων της πόλης η 
2η  Απονομή Επιχειρηματικών Βραβείων του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης για την ανάδειξη και επιβράβευση της τοπικής επιχει-
ρηματικής δραστηριότητας, στην αίθουσα κοινωνικών εκδηλώ-
σεων «Θυμέλη» στο Ρέθυμνο. Στην εκδήλωση, από το Επιμελη-
τήριο τιμήθηκε στο πρόσωπο των βραβευθέντων η πρόοδος, η 
εξωστρέφεια και η ικανότητα της τοπικής επιχειρηματικότητας 
να ανταποκρίνεται στις δυσμενείς οικονομικές συγκυρίες, να 
αντιστέκεται, να αντιπαρέρχεται κρίσεις και να αναπτύσσεται.

Η Εκδήλωση περιελάμβανε δεκατρείς βραβεύσεις τοπικών 
επιχειρήσεων καθώς και την καθιερωμένη απονομή τιμητικής δι-
άκρισης, φέτος  προς τιμήν του Αλκαίου Μυρσιλίδη, εκ των συ-
νιδρυτών της «Ηλεκτρικής εταιρίας» που κατά τα έτη 1926 έως 
1958 λειτουργούσε το πρώτο εργοστάσιο παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας στο Ρέθυμνο, σε εκπρόσωπο της  οικογένειας του.

Τα βραβεία απένειμαν εκπρόσωποι φορέων που συμμετείχαν 
στην εκδήλωση: ο Περιφερειάρχης Κρήτης  Σταύρος Αρναου-
τάκης, οι Βουλευτές της ΝΔ Μάξιμος Σενετάκης και Λευτέρης 
Αυγενάκης, ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Μανόλης Χνάρης, οι Αντι-

περιφερειάρχες Σταύρος Τζεδάκης και Μιχάλης Βάμβουκας, οι 
δήμαρχοι Ρεθύμνης, Αμαρίου και Μυλοποτάμου  Γιώργης Μα-
ρινάκης, Παντελής Μουρτζανός και Γιώργος Κλάδος,ο Πρόε-
δρος του ΟΑΚ Θοδωρής Νίνος. 

Στην εκδήλωση παραβρέθηκε και ο α Αντιπρόεδρος της ΓΣΕ-
ΒΕΕ  Δημήτρης Βαργιάμης, καθώς και εκπρόσωποι τοπικών 
αρχών, σωμάτων ασφαλείας, αντιδήμαρχοι και περιφερειακοί 
σύμβουλοι. 

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου και του Περιφερειακού Επι-
μελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης, αφού συνεχάρη θερμά όλους 
τους βραβευθέντες, τόνισε μεταξύ άλλων ότι οι επιχειρηματίες 
του Ρεθύμνου αποδεικνύουν καθημερινά ότι η επιτυχία δεν είναι 
δεδομένη, αλλά αποτέλεσμα σκληρής δουλειάς, επιμονής, προ-
σαρμοστικότητας και βαθιάς αγάπης για τον τόπο. Διατύπωσε 
επίσης την αταλάντευτη Δέσμευση της Διοίκησης του Επιμελη-
τηρίου στο να στέκεται δίπλα τόσο στους καταξιωμένους επι-
χειρηματίες, όσο και σε όσους κάνουν τα πρώτα τους βήματα, 
στηρίζοντας την καινοτομία, τη συνεργασία και την εξωστρέφεια, 
ώστε το Ρέθυμνο να συνεχίσει να αναπτύσσεται με αυτοπεποίθη-
ση και προοπτική. 

ΣΕ ΜΙΑ ΛΑΜΠΡH ΤΕΛΕΤH ΑΠΟΝΕΜHΘΗΚΑΝ  
ΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚH ΒΡΑΒΕIΑ ETΟΥΣ 2025 

ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡIΟΥ ΡΕΘYΜΝΗΣ 



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Τα 2α Βραβεία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης 
απονεμήθηκαν στους παρακάτω:

1.	 Αξιοποίηση τοπικής αμπελουργικής παραγωγής με εξω-
στρέφεια: Πέτρος Ζουμπεράκης -ΟΜΙΛΟΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΖΟΥΜΠΕΡΑΚΗ

3. Επωνυμία προϊόντων: Νίκο και Μανώλη Κουκλινό

2. 	Αναπτυσσόμενη μεταποιητική επιχείρηση: 
	 Μιχάλης Στρατάκης -ΜΕΝΤΚΟ ΜΙΧ.ΣΤΡΑΤΑΚΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ Ο.Ε

4. 	Περιβάλλοντος και Πράσινης Ανάπτυξης: 
	 Σπύρος Καλησπεράκης -ΑΝΥΣΜΑ
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7. 	Ανάδειξη τοπικής αμπελουργικής παράδοσης: 
	 Ξένια Κουρκούλου - ΒOUTIQUE ΟΙΝΟΠΟΕΙΟ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΥ

5. 	Ορθές πρακτικές στην παραγωγική διαδικασία: 
	 Ιωάννη Δ. Μελισσουργό -ΜΥΛΟΙ ΑΡΚΑΔΙΟΥ ΑΒΕΕ

8. 	Εξωστρέφεια διεθνής παρουσία: 
	 Στέλλα Καλογεράκη, Βαγγέλη Παπιομύτογλου, 
	 Γιώργο Μαρκουλάκη -ΜΕDITERRANEO -Greek Angels

6. 	Κοινωνική Υπευθυνότητα -Προσφορά στην τοπική 
	 κοινωνία: Ιωάννη Παπαδάκη -Εναγρον 
	 οικοτουριστικό χωριό
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13. 	 Πρότυπη τουριστική δραστηριότητα: 
	 Χριστοφοράκη Στεφανία Όλγα -Amalen suites

14. 	 Eπιτροπή βραβεύσεων

9. 	Προσφορά στην τοπική οικονομία: 
	 Νικόλαο Θεδωράκη -CHONOS EARTH PRODUCTS

11. 	 Πρότυπη διαχείριση τουρισμού: 
	 Κόκκινου Γαρυφαλλιά -THINK VILLA

10. 	 Τεχνολογική ανάπτυξη: 
	 Στέλιος Καλατζής - ΑΙΓΑΙΟ SKYTECK

12. 	 Ορθές πρακτικές αγροδιατροφικού τομέα: 
	 Γεώργιο Λ. Τζιανουδάκης -cretanthos 
	 olive park and museum

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Την τελετή παρουσίασε ο δημοσιογράφος Βασίλης Σκουντής, ενώ ακολούθησε 
καλλιτεχνικό πρόγραμμα. 



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Παρουσιάστηκε ο 12ος Παγκρήτιος Διαγωνισμός Ελαιο-
λάδου Σύμπραξη φορέων για την ανάδειξη του «χρυσού» 
της Κρήτης.

Σε συνέντευξη τύπου ανακοινώθηκε σήμερα και επίσημα η 
διεξαγωγή του 12ου Παγκρήτιου Διαγωνισμού Τυποποιημένου 
Ελαιολάδου, ο οποίος θα διεξαχθεί από τις 26 έως τις 29  Μαρ-
τίου 2026. Η διοργάνωση είναι αποτέλεσμα της σύμπραξης της 
Περιφέρειας Κρήτης και της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης, με 
τη συμμετοχή του συνόλου των παραγωγικών και επιστημονι-
κών φορέων του νησιού.

Στην πρωτοβουλία συμμετέχουν ενεργά οι: Ελληνικό Με-
σογειακό Πανεπιστήμιο (ΕΛΜΕΠΑ), Σύνδεσμος Ελαιοκομικών 
Δήμων Κρήτης (ΣΕΔΗΚ), Σύνδεσμος Εξαγωγέων Κρήτης (ΣΕΚ), 
Σύνδεσμος Τυποποιητών Ελαιολάδου Κρήτης (ΣΥΤΕΚ), Δίκτυο 
Κρητικού Ελαιολάδου, Οργανοληπτικό Εργαστήριο Κρήτης ΑΣΡ, 
ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ - Ινστιτούτο Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών και 
Αμπέλου, Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων (ΜΑΙΧ).

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ  
ΣΤΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΦΟΡΕΩΝ ΤΟΥ 12ου ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ 
Ο Αντιπεριφερειάρχης Αγροτικής Οικονομίας Σταύρος Τζεδά-

κης  υπογράμμισε τη στρατηγική σημασία της ελαιοκαλλιέργειας 
για την οικονομία του νησιού και απηύθυνε κάλεσμα στην πολιτεία 
για την ανάγκη θεσμοθέτησης ενός ειδικού καθεστώτος στήριξης 
του κλάδου. «Ο διαγωνισμός στοχεύει στην ανάδειξη των συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων και των οργανοληπτικών χαρακτηριστι-
κών του κρητικού ελαιολάδου», είπε ο Αντιπεριφερειάρχης και 
υπογράμμισε ότι προτεραιότητα της Περιφέρειας παραμένει η ενί-
σχυση της τυποποίησης, ώστε το προϊόν να λαμβάνει την υπεραξία 
που του αναλογεί στις διεθνείς αγορές προς όφελος του παραγω-
γού. «Θα συνεχίσουμε το επόμενο διάστημα τις εκπαιδεύσεις μαζί 
με τον ΕΛΓΟ Δήμητρα και το Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο. 
Το πρόγραμμα εκπαιδεύσεων αφορά τους ελαιοπαραγωγούς, τους 
ελαιουργούς και τους τυποποιητές, με στόχο να εμπλουτίσουμε τις 
γνώσεις τους για την τεχνική που θα κλαδέψουν, για την σωστή 
διαχείριση του νερού, αλλά και πώς θα διαχειριστούν την καλλιέρ-
γειά τους για να παράγουν ποιοτικά προϊόντα και να μειώσουν το 
κόστος παραγωγής», τόνισε ο Αντιπεριφερειάρχης.



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Οι κατηγορίες του διαγωνισμού
Ο φετινός διαγωνισμός έχει τέσσερις κατηγορίες:

· 	 Συμβατικής καλλιέργειας.

· 	 ΠΟΠ (Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης).

· 	 Βιολογικής καλλιέργειας.

· 	 ΠΓΕ (Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη) Ελαιόλαδο 
Κρήτης: Μια νέα πιστοποίηση που προσδίδει νέα δυναμική 
και ταυτότητα στο προϊόν.

Επιπλέον, για δεύτερη συνεχή χρονιά θα απονεμηθούν βρα-
βεία Καινοτομίας στους τομείς της συσκευασίας, του ελαιοτου-
ρισμού και της εστίασης, επιβραβεύοντας τις επιχειρήσεις που 
αναβαθμίζουν το τουριστικό και γαστρονομικό προϊόν του νησιού.

Η Πρόεδρος της Αγροδιατροφικής Σύμπραξης  Ειρήνη Χου-
δετσανάκη - Γιακουμάκη  σημείωσε: «Ο 12ος Παγκρήτιος Δια-
γωνισμός Τυποποιημένου Ελαιόλαδου επιβεβαιώνει τη σταθερή 
δέσμευση της Περιφέρειας Κρήτης και της Αγροδιατροφικής 
Σύμπραξης στην ανάδειξη της ποιότητας και της υπεροχής του 
κρητικού εξαιρετικού παρθένου ελαιόλαδου.

Μέσα από ένα θεσμό με επιστημονική εγκυρότητα, διαφά-
νεια και συνεργασία των επιστημονικών μας ιδρυμάτων και των  
φορέων, δίνουμε βήμα στους παραγωγούς και τις επιχειρήσεις 
του νησιού να ξεχωρίσουν, να εξελιχθούν και να ενισχύσουν την 
ανταγωνιστικότητα του κρητικού ελαιόλαδου στην Εγχώρια  και 
Παγκόσμια αγορά.

Η διάκριση του νησιού μας  «Κρήτη Ευρωπαϊκή  Περιφέρεια 
Γαστρονομίας 2026»   δεν αποτελεί μόνο τιμή, αλλά και αναγνώ-
ριση ενός ζωντανού πολιτισμού που συνδέει τη γη, τους ανθρώ-
πους και την καθημερινή διατροφή. Η Κρήτη, με θεμέλιο το ελαι-
όλαδο, την κρητική διατροφή, τις τοπικές της πρώτες ύλες τον 
πολιτισμό μας και την παράδοση, αναδεικνύεται σε ευρωπαϊκό 
πρότυπο βιώσιμης γαστρονομίας, υγείας και αυθεντικότητας».

Ευρεία εκπροσώπηση φορέων

Στη συνέντευξη τύπου παρέστησαν και τοποθετήθηκαν εκπρό-
σωποι των φορέων που στηρίζουν ενεργά τον θεσμό:

·  	 Κωνσταντίνος Σπυριδάκης, Α’ Αντιπρόεδρος Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνου.

·  	 Χρύσα Χαριτάκη - Μαρκάκη, Εντεταλμένη Περιφερειακή 
Σύμβουλος στον Πρωτογενή Τομέα Π.Ε. Χανίων.

·   	Μαρία Αντωνακάκη, Πρόεδρος Συνδέσμου Επισιτισμού & 
Διασκέδασης Ν. Ηρακλείου.

· 	 Αναστάσιος Παπαδάκης, Πρόεδρος Λέσχης Αρχιμαγείρων 
Κρήτης.

·	 Δρ Άννα Δασκαλάκη, Πρόεδρος Δ.Ε. ΓΕΩΤΕΕ Παραρτήματος 
Κρήτης.

·   Μενέλαος Μποκέας, Δήμαρχος Μαλεβιζίου και εκπρόσωπος 
ΣΕΔΗΚ.

·    Γιώργος Καργάκης, Μέλος Δ.Σ. Επιμελητηρίου Ηρακλείου.

·  	 Μανόλης Ροδιτάκης, Πρόεδρος επιτροπής καινοτομί-
ας,  Πρόεδρος Τμήματος Γεωπονίας ΕΛΜΕΠΑ

·  	 Φίλιππος Βερβερίδης, Καθηγητής ΕΛΜΕΠΑ.

·  	 Δρ Γεώργιος Καλαντζάκης, Ερευνητής ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ.

·  	 Μανόλης Καρπαδάκης, Αντιπρόεδρος Συνδέσμου Εξαγωγέ-
ων Κρήτης.

· 	 Γιώργος Ανδρεαδάκης, Πρόεδρος Συνδέσμου Τυποποιητών 
Ελαιολάδου Κρήτης.

·  	 Μανόλης Φραγκάκης, Πρόεδρος Δικτύου Κρητικού Ελαιολά-
δου.

· 	 Ελευθερία Γερμανάκη, Συντονίστρια Διαγωνισμού και υπεύ-
θυνη Οργανοληπτικού Εργαστηρίου Κρήτης ΑΣΡ.

Πληροφορίες Διαγωνισμού:

Στον διαγωνισμό μπορούν να συμμετέχουν επιχειρήσεις τυπο-
ποίησης, συνεταιρισμοί και παραγωγοί με ελαιόλαδο ελαιοκομι-
κής περιόδου 2025-2026. Εκτός από την κατηγορία «Ποιότητα», 
θα απονεμηθούν βραβεία «Καινοτομίας» στη συσκευασία, την 
εστίαση και τον ελαιοτουρισμό. Επικεφαλής της ομάδας δοκιμα-
στών θα είναι η εμπειρογνώμονας Έφη Χριστοπούλου.

 Οι αιτήσεις για την συμμετοχή θα κλείσουν στις 18 Μαρτί-
ου και όσοι ενδιαφέρονται μπορούν να εκδηλώσουν ενδιαφέρον 
στο https://www.cretanooc.org/registration/

Για περισσότερες πληροφορίες: Αγροδιατροφική Σύμπρα-
ξη Περιφέρειας Κρήτης, τηλ: 2813 410234, e-mail:  iro@
agrocrete.com
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Τέσσερις επιχειρήσεις του Ρεθύ-
μνου συμμετείχαν με επιχορήγηση 
του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης στην 
Έκθεση Τουριστικών Ειδών, Δώ-
ρων, Λαϊκής Τέχνης, Μόδας & 
Αξεσουάρ 

Πραγματοποιήθηκε, από  23 μέχρι 26 Ιανουαρίου 2026 στο 
Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης (ΔΕΚΚ),  η   Έκθεση Τουρι-
στικών Ειδών, Δώρων, Λαϊκής Τέχνης, Μόδας & Αξεσουάρ. 
Η έκθεση  αποτελεί σημείο αναφοράς για τον τουριστικό και 
επιχειρηματικό κόσμο, προσφέροντας μια δυναμική πλατφόρμα 
προβολής, δικτύωσης και ανάπτυξης συνεργασιών. Στη διοργά-
νωση συμμετείχαν, με κάλυψη μέρους των εξόδων συμμετοχής 
τους από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, τέσσερις επιχειρήσεις – 
μέλη του,  οι οποίες υπέβαλλαν έγκαιρα σχετικό αίτημα. Πρόκει-
ται για τις επιχειρήσεις:

• 	Νίκος Μανιάς - Logos Craftware: Δημιουργίες ειδών διακό-
σμησης από ξύλο και γυαλί

• 	Γεώργιος  Μεταξάκης - Lionas: Τυποποίηση ελαιολάδου

• 	Σάρμα Ντίνες - Dream Fashions: Εμπόριο γυναικείων ενδυ-
μάτων και αξεσουάρ

• 	Ζαχαρίας  Παραγιουδάκης - Σπιτικό Μεράκι: Ποτοποιία

 Η επιχορήγηση του Επιμελητήριο Ρεθύμνης προς  τις επιχει-
ρήσεις-μέλη του, με κάλυψη μέρους των εξόδων συμμετοχής 

σε εκθέσεις, εντάσσεται στο πλαίσιο των ενεργειών του για την 
υποστήριξη του ευρύτερου προσανατολισμού τους προς  στην 
ελληνική και τη διεθνή αγορά και την ενίσχυση της κουλτούρας 
εξωστρέφειας τους.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Εθιμοτυπική επίσκεψη, του Α’ Γραμματέα 
της Πρεσβείας των ΗΠΑ στη χώρα μας, κ. 
Brian Timm-Brock στο Επιμελητήριο Ρεθύ-
μνης πραγματοποιήθηκε το μεσημέρι της Τε-
τάρτης, 3 Δεκεμβρίου. Σκοπός της επίσκεψης 
ήταν η ενίσχυση των διμερών σχέσεων, η 
προώθηση των επενδύσεων και τη διερεύνη-
ση ευκαιριών επιχειρηματικής συνεργασίας σε 
διάφορους τομείς.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου και του Περι-
φερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρή-
της κ. Γιώργος Γιακουμάκης υποδέχθηκε τον 
κ. Timm-Brock και συζήτησε μαζί του μια σειρά 
ζητημάτων που αφορούν στις δυνατότητες και 
προοπτικές της τοπικής επιχειρηματικότητας. 

ΕΘΙΜΟΤΥΠΙΚH ΕΠIΣΚΕΨΗ ΤΟΥ 
Α’ ΓΡΑΜΜΑΤEΑ ΤΗΣ ΠΡΕΣΒΕIΑΣ ΤΩΝ ΗΠΑ 

ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤHΡΙΟ ΡΕΘYΜΝΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Είναι αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι ο πρωτογενής τομέας απο-
τελεί, μαζί με τον τουρισμό, δύο από τους πυλώνες στους οποί-
ους στηρίζεται το ΑΕΠ της Κρήτης.

Το Αγροτικό εισόδημα διοχετεύεται άμεσα στην τοπική αγορά, 
κινώντας το εμπόριο, τις υπηρεσίες και την εστίαση.

Παρά την τεράστια αυτή συνεισφορά, ο Κρητικός παραγωγός 
βρίσκεται σήμερα αντιμέτωπος όχι μόνο με ένα εκρηκτικό μείγμα 
προβλημάτων που απειλούν τη βιωσιμότητα των εκμεταλλεύ-
σεων, αλλά και με την καθυστέρηση καταβολής των κοινοτικών 
επιδοτήσεων.

Οι κοινοτικές ενισχύσεις (ΚΑΠ) δεν αποτελούν απλώς «βοή-
θημα», αλλά κρίσιμο επενδυτικό κεφάλαιο και εργαλείο ρευστό-
τητας. Οποιαδήποτε καθυστέρηση, περικοπή ή κακή διαχείριση 
αυτών των πόρων δημιουργεί άμεσο «έμφραγμα» στην αγορά 
της Κρήτης, μειώνοντας την αγοραστική δύναμη και αποσταθε-
ροποιώντας την τοπική οικονομία. 

Επιπρόσθετα, ο διάλογος για το νέο Στρατηγικό Σχέδιο της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2028–2034 θα πρέπει να συμπερι-
λαμβάνει στο ίδιο τραπέζι όλους τους κρίσιμους φορείς όπως 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ:      
Η ΕΠΙΒΙΩΣΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ ΩΣ 

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΣΤΑΘΕΡΟΤΗΤΑ 
ΚΑΙ ΤΟ ΑΕΠ ΤΗΣ ΚΡΗΤΗΣ - ΑΜΕΣΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ 

ΔΙΚΑΙΩΝ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 
διαχειριστικές αρχές, αυτοδιοίκηση, συνεταιρισμούς, ομάδες 
παραγωγών, επιμελητήρια και πρώτιστα επαγγελματίες  και φο-
ρείς εκπροσώπησης των παραγωγών του πρωτογενούς τομέα. Ο 
στόχος  θα πρέπει να είναι να διαμορφωθεί έγκαιρα μια τεκμηρι-
ωμένη θέση για τη νέα ΚΑΠ, βασισμένη στα πραγματικά προβλή-
ματα και τις ανάγκες των παραγωγών της χώρας, και ειδικότερα 
της Περιφέρειας Κρήτης.

Ως εκ τούτου, το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο 
Κρήτης στηρίζει τα δίκαια αιτήματα του αγροτικού κόσμου και 
ζητά άμεσα μέτρα για την έγκαιρη και διαφανή καταβολή των 
επιδοτήσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Ταυτόχρονα, ζητά να επιδει-
χθεί πνεύμα κοινωνικής υπευθυνότητας και αποφυγή ενεργειών 
ακραίας διαμαρτυρίας όπως ο αποκλεισμός τμημάτων του οδι-
κού δικτύου, λιμανιών και αεροδρομίων,    ούτως ώστε να μην 
διαταχθεί η κοινωνική και οικονομική ζωή της χώρας μας.

Η στήριξη του αγροτικού τομέα είναι ζήτημα εθνικής σημασίας 
και τοπικής επιβίωσης. Αν καταρρεύσει ο πρωτογενής τομέας, 
θα συμπαρασύρει μεγάλο μέρος της εμπορικής και οικονομικής 
δραστηριότητας του νησιού.



18 / ΔΕΜΕΜΒΡΙΟΣ 2025 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2026 

Επιμελητήριο Ρεθύμνης: Η επιβίωση του 
Αγροτικού Τομέα ως προϋπόθεση για 

την Οικονομική Σταθερότητα και το ΑΕΠ 
της Κρήτης - Άμεση ικανοποίηση των 
δίκαιων αιτημάτων των παραγωγών

Είναι αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι ο πρωτογενής τομέας απο-
τελεί, μαζί με τον τουρισμό, τους δύο πυλώνες στους οποίους 
στηρίζεται το ΑΕΠ της Κρήτης.

Το αγροτικό εισόδημα διοχετεύεται άμεσα στην τοπική αγορά, 
κινώντας το εμπόριο, τις υπηρεσίες και την εστίαση.

Οι κοινοτικές ενισχύσεις (ΚΑΠ) δεν αποτελούν απλώς «βοή-
θημα», αλλά κρίσιμο επενδυτικό κεφάλαιο και εργαλείο ρευστό-
τητας. Οποιαδήποτε καθυστέρηση, περικοπή ή κακή διαχείριση 
αυτών των πόρων δημιουργεί άμεσο «έμφραγμα» στην αγορά 
της Κρήτης, μειώνοντας την αγοραστική δύναμη και αποσταθε-
ροποιώντας την τοπική οικονομία.

Παρά την τεράστια αυτή συνεισφορά, ο Κρητικός παραγω-
γός βρίσκεται σήμερα αντιμέτωπος όχι μόνο με ένα εκρηκτικό 
μείγμα προβλημάτων που απειλούν τη βιωσιμότητα των εκ-
μεταλλεύσεων, αλλά και με την καθυστέρηση καταβολής των 
κοινοτικών επιδοτήσεων.

Ως εκ τούτου, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στηρίζει τα δίκαια αι-
τήματα του αγροτικού κόσμου και ζητά άμεσα μέτρα για την έγκαι-
ρη και διαφανή καταβολής των επιδοτήσεων από τον ΟΠΕΚΕΠΕ.

Η στήριξη του αγροτικού τομέα είναι ζήτημα εθνικής σημασίας 
και τοπικής επιβίωσης. Αν καταρρεύσει ο πρωτογενής τομέας, 
θα συμπαρασύρει μεγάλο μέρος της εμπορικής και οικονομικής 
δραστηριότητας του νησιού.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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To  Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του  ότι Γε-
νική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, σε συνερ-
γασία με τα νησιωτικά επιμελητήρια και τον Επιμελητηριακό Όμι-
λο Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.), υλοποιεί έρευνα 
με τίτλο «Βαρόμετρο Νησιωτικής Επιχειρηματικότητας». 
Στόχος, η μελέτη και η παρακολούθηση δεικτών της νησιωτικής 
ανταγωνιστικότητας με έμφαση στα χαρακτηριστικά της νησιωτι-
κής επιχειρηματικότητας, του κόστους του νησιωτικού επιχειρείν 
και άλλων κρίσιμων ζητημάτων που αποτελούν πεδία ενδιαφέ-
ροντος των επιχειρήσεων που εδρεύουν και δραστηριοποιούνται 
στον ελληνικό νησιωτικό χώρο.

Η έρευνα  θα πραγματοποιηθεί μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας, στον ακόλουθο σύνδεσμο:
https://forms.cloud.microsoft/r/bpcVbLpeve?origin=lprLink   
Ειδικότερα, το ερωτηματολόγιο που θα χρησιμοποιηθεί στο πλαί-
σιο της έρευνας, θα είναι αναρτημένο στον παραπάνω ηλεκτρο-
νικό σύνδεσμο έως 10/2/2026 προς συμπλήρωση από τις επι-
χειρήσεις των νησιωτικών Επιμελητηρίων.

Η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτι-
κής καλεί τις επιχειρήσεις και τα μέλη των Επιμελητηρίων 

να συμμετάσχουν εθελοντικά, δηλώνοντας ότι τα στοιχεία 
του ερωτηματολογίου θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστι-
κά για στατιστικούς λόγους, σε συμμόρφωση με τις απαι-
τήσεις περί προστασίας δεδομένων, όπως αυτές ορίζο-
νται στο Γενικό Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων (GDPR).  
Στόχος της Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. είναι η έρευνα να αποτελέσει μόνιμο ερ-
γαλείο καταγραφής, συστηματικής μελέτης και παρακολούθησης 
δεικτών νησιωτικής ανταγωνιστικότητας με έμφαση στα χαρα-
κτηριστικά της νησιωτικής επιχειρηματικότητας, του κόστους 
του νησιωτικού «επιχειρείν» και άλλων κρίσιμων ζητημάτων 
που αποτελούν πεδία ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στον ελληνικό νησιωτικό 

 Για την καλύτερη και συστηματικότερη επιστημονική τεκμη-
ρίωση των δεδομένων, η έρευνα θα υλοποιηθεί με την υποστή-
ριξη του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών 
(ΚΕΠΕ), στη βάση του Μνημονίου Συνεργασίας που υπεγράφη 
στις 19/5/2025 μεταξύ Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. και ΚΕΠΕ. απο τον Υφυπουργό 
κ. Στέφανο Γκίκα και τον Πρόεδρο του ΚΕΠΕ Καθηγητή κ. Πανα-
γιώτη Λιαργκόβα

Πρόσκληση συμμετοχής επιχειρήσεων 
του Ρεθύμνου σε Έρευνα Νησιωτικής 

Επιχειρηματικότητας της 
Γενικής Γραμματείας Αιγαίου και 

Νησιωτικής Πολιτικής
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ΑΝΑΓΚΗ 
ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΟ 
ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΟΥ Γ.Ε.ΜΗ. 

ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΥΠΟΧΡΕΟΥΣ 
ΕΓΓΡΑΦΗΣ ΣΕ ΑΥΤΟ.

Στο πλαίσιο της ορθής λειτουργίας του Γενικού Εμπορικού 
Μητρώου (Γ.Ε.ΜΗ.) και ενόψει πιθανής επιβολής διοικητικών 
κυρώσεων, λόγω ανακριβών ή μη ενημερωμένων στοιχείων, 
η αρμόδια Υπηρεσία του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης ενημερώνει  
τους υπόχρεους εγγραφής σε αυτό, την ανάγκη άμεσης επικαι-
ροποίησης των στοιχείων της επιχείρησής τους στις φόρμες 
«Στοιχεία Χρήστη και πρόσβασης» και «Στοιχεία Επικοινωνίας», 
μέσω της ιστοσελίδας https://services.businessportal.gr 

Στα «Στοιχεία Χρήστη και πρόσβασης» πρέπει να ανα-
γράφονται τα στοιχεία του Υπευθύνου Επικοινωνίας, ενώ στα 
«Στοιχεία Επικοινωνίας» τα στοιχεία της ηλεκτρονικής δι-
εύθυνσης (e-mail) της Επιχείρησης. Ιδιαίτερη προσοχή απαι-
τείται στην ορθότητα της ηλεκτρονικής διεύθυνσης (e-mail), 
καθώς αποτελεί το επίσημο μέσο κοινοποίησης πράξεων, εγ-
γράφων και ειδοποιήσεων από το εκάστοτε αρμόδιο  Επιμελη-
τήριο. Ειδικότερα, και από 1η Ιανουαρίου 2026, βάσει της Κ.Υ.Α. 
46982/25 (ΦΕΚ-3542 Β/8-7-2025) «Καθορισμός κριτηρίων 
επιβολής και ύψους των διοικητικών κυρώσεων του άρθρου 
50 του ν. 4919/2022 στους  μη συνεπείς υπόχρεους εγγραφής 
στο Γενικό Εμπορικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.) και λοιπά σχετικά θέμα-
τα»  (άρθρα 13 – 15),  η όλη διαδικασία ενημέρωσης των επιχει-
ρήσεων για τα επαπειλούμενα πρόστιμα, ή για την επιβολή των 
προστίμων θα γίνεται με αποστολή ηλεκτρονικού μηνύματος στο 
email της επιχείρησης που έχει δηλωθεί στο Γ.Ε.ΜΗ. 

Συνεπώς, σε περίπτωση που το e-mail ή άλλα στοιχεία επι-
κοινωνίας δεν είναι πλέον έγκυρα ή ενεργά, οι χρήστες παρα-
καλούνται να τα επικαιροποιήσουν άμεσα μέσω του συστήματος 
του Γ.Ε.ΜΗ. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να επικοινωνούν με την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. του Επιμελητηρίου Ρε-
θύμνης, στο τηλέφωνο 2831022214. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



 ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ - ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2025 / 21

Παράταση έως και την 28η Φεβρουαρίου 2026 
για την υποβολή αιτήσεων συμμετοχής στο 
επιδοτούμενο Πρόγραμμα κατάρτισης και 

πιστοποίησης προσόντων 220 ανέργων του 
Ρεθύμνου που υλοποιεί το Επιμελητήριο Ρεθύμνης

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, ως δικαιούχος της ενταγμένης 
πράξης «Ολοκληρωμένα Προγράμματα Προώθησης στην Απα-
σχόληση για ανέργους (δράσεις συμβουλευτικής, κατάρτισης, 
πρακτικής άσκησης και πιστοποίησης) στην Περιφέρεια Κρήτης», 
με κωδικό ΟΠΣ (MIS) 6001150, στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση», με απόφαση της Δ.Ε. με αριθμό 
26/I/08-05-2025,

Καλεί
ανέργους της Περιφερειακής Ενότητας Ρεθύμνου να υποβά-

λουν αίτηση συμμετοχής τους σε  Επιδοτούμενες δράσεις συμ-
βουλευτικής, κατάρτισης πρακτικής άσκησης & πιστοποίησης.

Πιο συγκεκριμένα, η συμμετοχή στις παραπάνω δράσεις που 
αφορούν σε 260 ώρες θεωρητικής κατάρτισης, 200 ώρες πρα-
κτικής άσκησης μέσω on the job training ή/και case studies κα-
θώς και απόκτησης επαγγελματικής πιστοποίησης, επιδοτείται με 
το μικτό ποσό των 2.300,00€ (δύο χιλιάδων τριακοσίων ευρώ). 

Eιδικότερα, πρόκειται για τις ειδικότητες: στελεχών εφοδι-
αστικής αλυσίδας, στελεχών αποθήκης και στελεχών δια-
μεταφορών, Ναυτιλιακή Διοίκηση και Οργάνωση, Στέλεχος 
Διοίκησης και Οικονομίας στον Τουριστικό Τομέα, Διοίκηση 
μονάδων εστίασης, Στέλεχος Εξυπηρέτησης Πελατών και 
Ανάδειξης Τουριστικής Εμπειρίας, Υπάλληλος Τουριστικού 
Γραφείου,  Barista, Ψηφιακό  Marketing  στον Τουρισμό και 
Στέλεχος ανάπτυξης Οινοτουρισμού. 

Αιτήσεις συμμετοχής στην διεύθυνση https://eber.dek.gr/
στην οποία είναι διαθέσιμο ολόκληρο το κείμενο της πρόσκλη-
σης και παρέχονται περισσότερες πληροφορίες.

Προκειμένου να μεγιστοποιηθεί ο αριθμός ωφελουμένων,	
η πρόσκληση θα παραμείνει ανοιχτή για υποβολή αιτήσεων 
μέχρι: 31/1/2026 και ώρα 23:59:59

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να επικοινωνούν με το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στο τηλ. 
2831022214 (εσωτ. 24), ή στο email eanep@otenet.gr
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, στα πλαίσια των δράσεων του 
ενθάρρυνσης της δημιουργίας επιχειρηματικότητας από νέους 
ανθρώπους του τόπου μας, καθώς επίσης για την ιδιαίτερη βα-
ρύτητα που δίνει στη διασύνδεση της επιχειρηματικότητας με την 
εκπαίδευση, υποδέχθηκε σπουδαστές του ΙΕΚ GRANT οι οποί-
οι  πραγματοποίησαν εκπαιδευτική επίσκεψη στις εγκαταστάσεις 
του την Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου 2025 .

Στόχος της επίσκεψης ήταν η  ενημέρωση  των σπουδαστών 
της ειδικότητας Business Administration και πιο συγκεκριμένα 
του εκπαιδευτικού προγράμματος:  Στέλεχος Διοίκησης- Οικο-
νομίας & Διοίκησης Τουριστικών επιχειρήσεων του ΙΕΚ GRANT 
σχετικά με τις λειτουργίες του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, καθώς 
και για τις υπηρεσίες που αυτό παρέχει στην τοπική επιχειρηματική 
κοινότητα.  Ακολούθησε παρουσίαση της οικονομικής φυσιογνω-
μίας της Π.Ε. Ρεθύμνου καθώς και των σύγχρονων τάσεων που 
διαμορφώνονται ελληνικό επιχειρείν.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΠΟ ΣΠΟΥΔΑΣΤΕΣ ΤΟΥ 
ΙΕΚ GRANT ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε από το στέλεχος του Επιμε-

λητηρίου Ρεθύμνης κ. Θοδωρή Τσαούλη, ο οποίος παρουσίασε 

το ιστορικό λειτουργίας του Επιμελητηρίου, της αναποδοτικές 

υπηρεσίες προς τα μέλη του και τις δράσεις στις οποίες συμμε-

τέχει και υλοποιεί για την τοπική οικονομική ανάπτυξη. Απάντησε 

επίσης  στις ερωτήσεις των σπουδαστών, σχετικές με ζητήματα 

του επιχειρείν στην Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνου. Η επίσκε-

ψη της  ομάδας των σπουδαστών του IEK GRANT πραγματοποι-

ήθηκε   συνοδεία του διδάσκοντα  κ.  Χαράλαμπου Αγγελάκη, 

Οικονομολόγου-Μs Διασφάλιση Ποιότητας.

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης εύχεται στους σπουδαστές  καλή 
συνέχεια στις σπουδές τους και καλή σταδιοδρομία πάνω στο 

αντικείμενο των σπουδών τους και σε όσους από αυτούς δοκι-

μάσουν τις ικανότητες τους στο επιχειρείν.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ



Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 10 Δεκεμ-
βρίου 2025, τακτική συνεδρίαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.

Στη διάρκεια της συνεδρίασης, μεταξύ των άλλων, το Διοικη-
τικό Συμβούλιο:

1. Ενέκρινε τη συνδιοργάνωση   με τον Δήμο Ρεθύμνου και τον 
Εμπορικό Σύλλογο Ρεθύμνου των Χριστουγεννιάτικων εκδη-
λώσεων στην πόλη μας για την φετινή εορταστική περίοδο, 
αναγνωρίζοντας την ανάγκη για ολοκληρωμένο σχεδιασμό του 
πλέγματος των εορταστικών εκδηλώσεων. Το Επιμελητήριο 
συμμετέχει στη διοργάνωση τους με στόχο τη δημιουργία εορ-
ταστικού κλίματος, την προσέλευση επισκεπτών, την τόνωση 
της αγοράς του Ρεθύμνου, καθώς και την ενίσχυση της εικόνας 
της πόλης και των οικισμών του Ρεθύμνου,  ως προορισμών και 
εκτός τουριστικής σεζόν. 

2. Ενέκρινε αίτημα Πολιτιστικού  Συλλόγου Περάματος για  οικο-
νομική ενίσχυση των εξόδων υλοποίησης των Χριστουγεννιά-
τικων εκδηλώσεων στο Πέραμα με το ποσό των δύο χιλιάδων 
Ευρώ, με στόχο τη δημιουργία εορταστικού κλίματος, την προ-
σέλευση επισκεπτών, την τόνωση της αγοράς του Περάματος, 
καθώς και την ενίσχυση της εικόνας της περιοχής του Μυλο-
ποτάμου, ως τουριστικού προορισμού.

3. Ενέκρινε την επιχορήγηση μέρους των εξόδων συμμετοχής 
μελών του  στην εκθέσεις: 

Ι.«ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ 2026» (METROPOLITAN EXPO, Αθήνα 14-
18/1/2026) στην οποία θα συμμετάσχουν οι εταιρείες μέλη του 
Επιμελητηρίου: Χριστοδουλάκης Κων. Μονοπρόσωπη ΙΚΕ 
και Rizes Crete Μονοπρόσωπη ΙΚΕ.

ΙΙ. 	 Η έκθεση «ΤΕΧΝΗΜΑ 2026» (METROPOLITAN EXPO, 
Αθήνα 14-18/1/2026) στην οποία θα συμμετάσχουν οι 
εταιρείες μέλη του Επιμελητηρίου: Ύαλος Γιαννούλης 
ΑΕΒΕ και Τρυγώνης Σταύρος - Naturelia και 

ΙΙΙ. 	Διεθνής  Έκθεση Ηρακλείου (23 -26 Ιανουαρίου 2026, στο 
Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης) στην οποία θα συμμε-
τάσχει η επιχείρηση μέλος του: Νίκος Μανιάς - "LOGOS 
CRAFTWARE" .

4. Προχώρησε στον ορισμό των εκπροσώπων του α) 	
Στη Γνωμοδοτική Επιτροπή για θέματα ανέλκυσης, απο-
μάκρυνσης ή εξουδετέρωσης ναυαγίων ή πλοίων του Λι-
μεναρχείου Ρεθύμνου και β) Στη Γνωμοδοτική Επιτροπή 
Ανέλκυσης Ναυαγίων του Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου 
Ρεθύμνου, ως εξής:  Τζέτζος Αντώνιος ως τακτικός και 
Δανδουλάκης Μιχαήλ ως αναπληρωτής.

5. Ενέκρινε τον οικονομικό απολογισμό, τις οικονομικές κα-
ταστάσεις, τις ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις και το 
σχετικό φύλλο ελέγχου του Επιμελητηρίου χρήσης 2024.

6.Eνέκρινε τον προϋπολογισμό του Επιμελητηρίου χρήσης 
2026.

7. Ενέκρινε τη συνδρομή του Επιμελητηρίου έτους 2025,  στον 
Επιμελητηριακό Όμιλο Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών 
(ΕΟΑΕΝ), ποσού δύο χιλιάδων ευρώ. Ο Επιμελητηριακός 
Όμιλος Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών η αστική εταιρεία 
μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που ίδρυσαν τα ελληνικά 
νησιωτικά Επιμελητήρια, στην κοινή τους προσπάθεια να 
αντιμετωπίσουν τις αρνητικές οικονομικές, κοινωνικές και 
πολιτιστικές επιπτώσεις που βιώνουν οι νησιώτες, εξ΄ αι-
τίας της γεωπολιτικής μειονεξίας των νησιών. 
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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΤΗΝ 10/12/2025		
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Συνεισφορά του 
Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης στο 
Τοπικό Σχέδιο 
Ανάπτυξης Ρεθύμνου 
μέσω κατάθεσης 
ειξιδιξευμένων 
προτάσεων στην 
Κυβέρνηση  

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στα πλαίσια του θεσμικού, γνωμο-
δοτικού του ρόλου προς την Πολιτεία και της συνεχιζόμενης δια-
βούλευσης  για το τοπικό σχέδιο ανάπτυξης Ρεθύμνου, κατέθεσε 
την Τετάρτη, 17 Δεκεμβρίου στην Προεδρία της Κυβέρνησης, 
έγγραφο υπόμνημα προτάσεων με θέμα: "Προτάσεις στο πλαίσιο 
της Εθνικής Στρατηγικής για την Περιφερειακή και Τοπική Ανά-
πτυξη" στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής για την Περιφερεια-
κή και Τοπική Ανάπτυξη. Στο πολυσέλιδο έγγραφό του,  το οποίο 
υπογράφει ο Πρόεδρος του και είχε ως αποδέκτη τον κ. Θανάση 
Κοντογεώργη Υφυπουργό στον Πρωθυπουργό, το Επιμελητήριο 
Ρεθύμνης αναφέρει μεταξύ άλλων τα εξής:

Ι. Στο τμήμα του εγγράφου με θέμα «Οικονομία/Απασχόλη-
ση» αναφέρεται σχετικά: «..ως προς της απασχόληση το βασικό 
πρόβλημα συνίσταται στην έντονη εποχική διακύμανση της, κα-
θώς και στην τάση συρρίκνωσης του καθεστώτος της  πλήρους 
απασχόλησης.  Ως προς το ζήτημα της χρηματοδότησης μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων θεωρούμε ότι θα πρέπει να αναληφθεί από 
τα συναρμόδια κυβερνητικά υπουργεία πρόσθετη προσπάθεια 

μέσω σχετικών κινήτρων για την βελτίωση της πρόσβασης  των 
επιχειρήσεων της χώρας μας στο τραπεζικό σύστημα.  Ειδικά δε 
για την γρήγορη απορρόφηση των χρηματοδοτικών πόρων της 
περιόδου 2021-2027, θεωρούμε ότι απαιτείται μεταξύ άλλων η 
παροχή κινήτρων αλλά η άσκηση πίεσης προς το χρηματοπιστω-
τικό σύστημα της χώρας με αντικείμενο τη διάθεση κεφαλαίων 
για την παροχή επαρκούς κεφαλαιακής ρευστότητας και την 
υλοποίηση των ιδιωτικών επενδύσεων των μικρών και μεσαίων 
επιχειρήσεων.”

II.Στην παράγραφο “Περιβαλλοντικά Ζητήματα” αναφέρο-
νται τα εξής: Λαμβάνοντας υπόψη την ραγδαίως επιδεινούμενη 
κλιματική αλλαγή, είναι προφανές ότι χρειάζονται γενναίες και 
άμεσες επενδύσεις σε υποδομές για την πρόσβαση του συνόλου 
των παραγωγών και κτηνοτρόφων μας σε νερό καλής ποιότη-
τας, απαραίτητο στοιχείο για την συνέχιση της παραγωγής κα-
λής ποιότητας προϊόντος. Το ποσοστό αρδεύσιμων εκτάσεων 
στο Ρέθυμνο είναι πολύ κάτω του αντίστοιχου μέσου όρου της 
Ελλάδας, κάτι που μετά την τελική ανάπτυξη του δικτύου άρδευ-
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σης από το μεγάλο έργο του φράγματος Ποταμών, ελπίζουμε ότι 
αυτό θα αλλάξει. Επίσης,  η δομή των καλλιεργειών χαρακτηρί-
ζεται από έμφαση σε παραδοσιακές καλλιέργειες: ελιές, αμπέλια, 
κηπευτικά.

Επιπρόσθετα απαιτείται η ενίσχυση επενδύσεων σε υποδο-
μές ήπιας ανάπτυξης του πρωτογενούς, τόσο για την άντληση, 
τη συλλογή και τη δημιουργία αξιόπιστων, σύγχρονων δικτύων 
παροχής των απαιτούμενων για την καλλιέργεια και την παρα-
γωγή προϊόντων, αλλά και υποδομές προστασίας του από ακραία 
καιρικά φαινόμενα. 

ΙΙΙ. Θεσμικά/Διοικητικά: υποστελέχωση υπηρεσιών – οι 
κεντρικές περιφερειακές διευθύνσεις  κομβικών υπηρεσιών 
εδρεύουν σε άλλες πόλεις της Κρήτης.

IV. Άλλα ζητήματα: Ένα σημαντικό θέμα που απασχολεί 
το σύνολο των νησιωτικών περιοχών, είναι αυτό   της επιδό-
τησης μέρους του επιπρόσθετου μεταφορικού κόστους μέσω 
του Μέτρου του Μεταφορικού Ισοδύναμου. Δυστυχώς σήμερα, 
με την μείωση αλλά και την καθυστέρηση της καταβολής των 
ενισχύσεων προς τους δικαιούχους, ειδικά της Κρήτης, στο 
πλαίσιο εφαρμογής του Ισοδύναμου, βλέπουμε να συντελείται 
μία σοβαρή αποδυνάμωση αυτού του Μέτρου για τις κρητικές 
επιχειρήσεις, με ακόμα σοβαρότερες συνέπειες σε βάρος της 
ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου και της 
Κρήτης γενικότερα.

Ως προς τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής που 
πρέπει να ληφθούν υπόψη στον αναπτυξιακό σχεδιασμό, η 
Διοίκηση του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης αναφέρει, μεταξύ άλλων:

«Το σημαντικότερο από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αποτελεί 
το γεγονός ότι ενώ ο πρωτογενής τομέας της ΠΕ Ρεθύμνου δια-
τηρεί βαρύνουσα θέση από απόψεως απασχόλησης, ταυτόχρονα 
χαρακτηρίζεται από μικρό και διάσπαρτο κλήρο, από την εξάρτη-
ση από παραδοσιακά πρότυπα και καλλιέργειες και διαρθρωτική 
υστέρηση με ατελείς υποδομές. είναι ο τομέας ο οποίος πρώτι-
στα θα ωφεληθεί από στροφή σε ποιότητα, απεξάρτηση από τις 
οριζόντιες επιδοτήσεις και μετατροπή του σε τομέα παραγωγής 
προϊόντων (και υπηρεσιών, βλ. επισκέψιμα αγροκτήματα) υψη-
λής  προστιθέμενης αξίας. 

Επίσης, θεωρούμε ότι θα πρέπει το ταχύτερο δυνατόν να 
υπάρξει πολιτική για την άρση των υφιστάμενων, έντονων ενδο-
περιφερειακών ανισοτήτων (το Ρέθυμνο ουσιαστικά δεν διαθέτει 
θαλάσσια αεροπορική πύλη σύνδεσης του με τον κόσμο) με την 
οργάνωση τόσο σύγχρονων υποδομών, όσο και δικτύων (ΒΟΑΚ, 
ΒΙΟ.ΠΑ Ρεθύμνου, λιμένες κλπ).»

Επιπρόσθετα, το Επιμελητήριο Ρεθύμνης επισημαίνει την ανα-
γκαιότητα ορισμού τακτικών συναντήσεων, του συνόλου  των 
εμπλεκόμενων φορέων στο τοπικό σχέδιο ανάπτυξης, με τους 
αντίστοιχα αρμόδιους φορείς της Κυβέρνησης.
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  ενημερώνει τα μέλη του, 
ότι στο πλαίσιο του  έργου «Ψηφιακός Μετασχηματισμός 
Επιχειρηματικότητας», το οποίο υλοποιείται από την  Κε-
ντρική  Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος  σε συνεργασία με 
τα  Υπουργεία Ψηφιακής Διακυβέρνησης και  Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, υπάρχει η δυνατότητα δωρεάν διάθεσης 270.000 
Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών  σε όλες  τις κεφαλαι-
ουχικές επιχειρήσεις (ΑΕ, ΕΠΕ, ΙΚΕ) - τώρα και σε προσωπι-
κές εταιρείες (ΟΕ και ΕΕ), μέλη των Επιμελητηρίων της χώρας. 
Η δωρεάν διάθεση Ψηφιακών Πιστοποιητικών/Υπογραφών στις 
επιχειρήσεις αποτελεί την αναγκαία «γέφυρα» αλλά και την ανα-
γκαία συνθήκη, προκειμένου οι επιχειρήσεις να αποκτήσουν πλή-
ρη πρόσβαση στο σύνολο των ψηφιακών υπηρεσιών που παρέ-
χονται από το Δημόσιο Τομέα, αλλά και για να διευκολύνουν και 
να επιταχύνουν τη μεταξύ τους συνεργασία.

Οι επιχειρήσεις έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν τα  φυσι-
κά πρόσωπα  που επιθυμούν να λάβουν  ψηφιακή υπογραφή 
τα οποία  πρέπει να είναι νόμιμοι εκπρόσωποι  της κεφαλαι-
ουχικής επιχείρησης,  όπως προβλέπεται από το  καταστατικό. 
Μέσω της υπηρεσίας    https://services.businessportal.gr/  οι 
επιχειρήσεις θα επιλέγουν τους δικαιούχους για έκδοση ψηφια-
κής υπογραφής και θα δημιουργούν την αίτηση έκδοσης.

Για οποιοδήποτε πρόβλημα στην διαδικασία οι δικαιούχοι 
μπορούν να επισκεφθούν την σελίδα υποστήριξης 
(https://sign-register.businessportal.gov.gr/faq).

Σημειώνεται ότι για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δικαι-
ούχων η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων  Ελλάδος έθεσε σε 
λειτουργία εξειδικευμένο call-center εξυπηρέτησης των δι-
καιούχων (helpdesk)  με  διευρυμένο ωράριο λειτουργίας, το 
οποίο λειτουργεί από  Δευτέρα έως Παρασκευή από τις 07:00 
το πρωί έως τις 22:00 το βράδυ και το Σάββατο από τις 08:00 το 
πρωί έως τις 16:00 το απόγευμα (πλην Κυριακών και αργιών).                         
Οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν με το τηλεφωνικό κέντρο 
του τμήματος εξυπηρέτησης στον αριθμό κλήσης: 210-2201960.

Ακόλουθα μπορείτε να δείτε και να κατεβάσετε το  Εγχειρί-
διο Χρήσης Ψηφιακής Υπογραφής .

Για περισσότερες πληροφορίες: 

https://www.eber.gr/drastiriotites-reader/synechizetai-i-
diathesi-dorean-psifiakon-ypografon-apo-to-epimelitirio-
rethymnis-26065.html?file=files/Eber/Anakoinwseis%20
2020/ODIGOS%20PSIFIAKHS%20YPOGRAFHS.pdf 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Η ΔΙΑΘΕΣΗ ΔΩΡΕΑΝ 
ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΥΠΟΓΡΑΦΩΝ ΑΠΟ ΤΟ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης συνεδρίασε εκτάκτως, 
σήμερα 10Δεκεμβρίου 2025, ημέρα Τετάρτη και ώρα 9:00 π.μ.,

ύστερα από το θλιβερό άγγελμα του θανάτου της

ΕΙΡΗΝΗΣ ΓΕΩΡΓ. ΞΥΔΑΚΗ 

προσφιλούς μητέρας του Ηρακλή Ξυδάκη, επί σειρά ετών διατελέσαντος μέλος
του Διοικητικού Συμβουλίου του Επιμελητηρίου μας, 

ομόφωνα:
1. Εκφράζει την βαθιά θλίψη της στην οικογένεια της εκλιπούσης.
2. Αποφασίζει να παραστεί αντιπροσωπεία της στην εκφορά της.

3. Εγκρίνει την κατάθεση χρηματικού ποσού στη μνήμη της για κοινωνικούς 
και φιλανθρωπικούς σκοπούς. 

4. Εγκρίνει την δημοσίευση του παρόντος ψηφίσματος στις τοπικές εφημερίδες.

 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                            ΤΑ ΜΕΛΗ

ΨΗΦΙΣΜΑ ΣΤΗ ΜΝΗΜΗ 

             Η Διοικητική Επιτροπή του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης συνεδρίασε 
εκτάκτως, την 16η  Ιανουαρίου  2026, ημέρα Παρασκευή και ώρα 14:00, 

ύστερα από το θλιβερό άγγελμα του θανάτου του

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΚΗ

 πατέρα του Προέδρου του Τουριστικού τμήματος του Επιμελητηρίου μας, σπουδαίου ανθρώπου, 
δασκάλου, επιχειρηματία με ιδανικά, αρχές και αξίες για την πρόοδο της επιχειρηματικότητας, ο 
οποίος για  μεγάλο διάστημα διετέλεσε διακεκριμένος επιχειρηματίας στον κλάδο του τουρισμού 

με μεγάλη προσφορά στην τουριστική και οικονομική ανάπτυξη της ιδιαίτερης 
πατρίδας του, της Αγίας Γαλήνης.

Μετά από διαλογική συζήτηση, ομόφωνα αποφασίζει:
1. Εκφράζει την βαθιά θλίψη της στην οικογένεια του εκλιπόντος.

2. Αποφασίζει να παραστεί σύσσωμη στην εκφορά του.
4. Εγκρίνει την κατάθεση χρηματικού ποσού στη μνήμη του για κοινωνικούς και

  φιλανθρωπικούς σκοπούς.
5. Εγκρίνει την δημοσίευση του παρόντος ψηφίσματος στις τοπικές εφημερίδες

 Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                            ΤΑ ΜΕΛΗ
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Με μεγάλη επιτυχία ολοκληρώθηκε η επι-
χειρηματική αποστολή του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης που πραγματοποιήθηκε κατά το 
διάστημα 9-12 Φεβρουαρίου 2026 στη Νυ-
ρεμβέργη της Γερμανίας. Αντικείμενό της 
ήταν η επίσκεψη εργασίας έντεκα εκπροσώ-
πων Κρητικών επιχειρήσεων παραγωγής/
εμπορίας βιολογικών προϊόντων, στη διε-
θνή έκθεση BIOFACH 2026. Πρόκειται για 

ΕΝΤΕΚΑ ΚΡΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΑΝ ΤΗ ΔΙΕΘΝH ΕΚΘΕΣΗ 
BIOFACH 2026 ΜΕ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

τη μεγαλύτερη έκθεση στην Ευρώπη για 
βιολογικά προϊόντα.

Η επίσκεψη στην κορυφαία έκθεση της Ευρώπης του κλάδου 
βιολογικών προϊόντων,  πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο υλοποίη-
σης από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης του έργου MESA, του Ευρω-
παϊκού προγράμματος AGRIP MULTI-2023 IM SUSTAINABLE, με 
τη συγχρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στόχος του έργου είναι η προώθηση Κρητικών βιολογικών, 
Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε προϊόντων στην Γερμανική αγορά.

Εκλεκτά παραδοσιακά προϊόντα της Κρήτης, όπως ελαιόλαδο, 
προϊόντα με βάση το κρέας, τυριά, γαλακτοκομικά, κρασιά, οινο-
πνευματώδη, δημητριακά και παράγωγα αυτών (ψωμί, αρτοσκευ-
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άσματα, παξιμάδι, ζυμαρικά, αλεύρι κ.λ.π.), φρούτα και λαχανικά 
νωπά ή παρασκευασμένα, είναι στο επίκεντρο των δράσεων του 
έργου που στοχεύει στην προώθηση των παραπάνω προϊόντων 
καθώς και των μεθόδων παραγωγής αυτών σε νησιά της Μεσο-
γείου, στην Γερμανική αγορά.

Το έργο υλοποιείται από το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, ως εκ-
πρόσωπος της Κρήτης σε συνεργασία με τα Επιμελητήρια Κάλια-
ρι-Οριστάνο και Μαγιόρκα ως εκπρόσωποι της Σαρδηνίας και των 
Βαλεαρίδων Νήσων αντίστοιχα.   

Συγκεκριμένα, στην επίσκεψη εργασίας για την 
προώθηση της εξωστρέφειας της κρητικής βιο-
λογικής παραγωγής συμμετείχαν οι παρακάτω 
Κρητικές επιχειρήσεις: 
- Βαβουράκης Κωνσταντίνος (προϊόντα με βάση το κρέας)

- Βαλυράκης Γεώργιος (ελαιόλαδο - λαχανικά)

- Ελίανθος Ι.Κ.Ε. (ελαιόλαδο)

- Θεοδωράκης Κωνσταντίνος (ελαιόλαδο - βότανα)

- Καλυβιανάκης Ιωάννης (λαχανικά)

- Νικητάκης Α. & Γ. Ο.Ε. (ελαιόλαδο)

- Πατεράκη Ξανθίπη (λαχανικά)

- Σπαντιδάκης Γιάννης & ΣΙΑ Ο.Ε. (φρούτα - λαχανικά)

- Creta Bio Products Ε.Ε. (ελαιόλαδο)

- Indigenous Cretan Maps I.K.E. (βότανα)

- Natura Cretica I.K.E. (ελαιόλαδο)

Στην αποστολή συμμετείχαν εκ μέρους του Επιμελητηρίου Ρε-
θύμνης, ο Πρόεδρος Γεώργιος  Γιακουμάκης και ο Α’ Αντιπρόε-
δρος και Κωνσταντίνος Σπυριδάκης.

Η φετινή BIOFACH φιλοξένησε περισσότερους από 2.200 εκθέ-
τες αποκλειστικά βιολογικών προϊόντων από 90 χώρες. Την έκθε-
ση επισκέφθηκαν περίπου  35.000 επαγγελματίες από 130 χώρες.
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Πραγματοποιήθηκε το βράδυ της Τετάρτης, 18 
Φεβρουαρίου  με μεγάλη συμμετοχή ενδιαφε-
ρομένων η παρουσίαση της Δράσης: Ενίσχυση 
υφιστάμενων επιχειρήσεων της Περιφέρειας 
Κρήτης, για εφαρμογή διεργασιών φιλικών  
προς το περιβάλλον - "ΕΠΙΧΕΙΡΩ ΠΡΑΣΙΝΑ", 
που συνδιοργανώθηκε από το Επιμελητήριο Ρε-
θύμνης, την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΠΡΟ-
ΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΚΡΗΤΗ» 2021- 2027, και την 
Αναπτυξιακή Κρήτης, εταίρο του ΕΦΕΠΑΕ . 

Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε από τα στελέχη της Ανα-
πτυξιακής Κρήτης, ενδιάμεσου φορέα διαχείρισης της Δράσης: κ. 
Αριστείδη Φραγκάκη, Γενικός Διευθυντής, κα Λίτσα Φραγκια-
δουλάκη,  Υπεύθυνη Δράσης, καθώς και από τα στελέχη της 
Περιφέρειας Κρήτης, κυρίες Καλλιόπη Κομπολάκη και Ευαγ-
γελία Φουκαράκη. Πραγματοποιήθηκε επίσης σχετική εισήγη-
ση από τον  κ. Μιχαήλ Βάμβουκα,  θεματικό Αντιπεριφερειάρχη 
στον τομέα Επιχειρηματικότητας.

 Στο πλαίσιο της δράσης θα χρηματοδοτηθούν επενδυτικά σχέ-
δια υφιστάμενων ΜΜΕ της Περιφέρειας Κρήτης για ενσωμάτωση 

ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙHΘΗΚΕ 
Η ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚH 

ΕΚΔHΛΩΣΗ ΜΕ 
ΑΝΤΙΚΕHΜΕΝΟ ΤΗΝ 

ΠΑΡΟΥΣHΑΣΗ ΤΗΣ 
ΔΡAΣΗΣ "ΕΝIΣΧΥΣΗ 

ΥΦΙΣΤAΜΕΝΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡHΣΕΩΝ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΦEΡΕΙΑΣ ΚΡHΤΗΣ, ΓΙΑ 
ΕΦΑΡΜΟΓH ΔΙΕΡΓΑΣΙΩΝ 

ΦΙΛΙΚΩΝ  ΠΡΟΣ ΤΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ - "ΕΠΙΧΕΙΡΩ 

ΠΡΑΣΙΝΑ" ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

"ΚΡΗΤΗ" 2021-2027" 
ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ
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φιλικών προς το περιβάλλον διεργασιών παραγωγής, αποδοτικής χρήσης των πόρων και μείωσης του περιβαλλοντικού / ενεργειακού 
τους αποτυπώματος. Ειδικότερα θα ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια που διευκολύνουν τη μετάβαση σε κλιματικά ουδέτερες και φιλικές 
προς το περιβάλλον παραγωγικές διαδικασίες, που υιοθετούν πρακτικές που ενισχύουν την αποτελεσματική επεξεργασία και χρήση πό-
ρων και ενθαρρύνουν την ανάκτηση και αξιοποίηση παραπροϊόντων και υλικών από απόβλητα στη διαδικασία παραγωγής. 

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρότασης μπορεί να κυμαίνεται από 30.000 € έως και 300.000 €. και το ποσο-
στό Δημόσιας Χρηματοδότησης ανέρχεται στο 60% του προϋπολογισμού της αίτησης χρηματοδότησης.

Μετά το πέρας των παρουσιάσεων ακολούθησε υποβολή ερωτημάτων και δόθηκαν απαντήσεις σε μια σειρά ζητημάτων, καθώς και 
συζήτηση σχετική με τις περιβαλλοντικά φιλικές επιχειρηματικές διεργασίες στην  οποία συμμετείχαν  μεταξύ άλλων  ο Πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου και του Περιφερειακού Επιμελητηριακού Συμβουλίου Κρήτης κ. Γιώργος Γιακουμάκης,  μέλη της  Διοίκησης του Επιμε-
λητηρίου και εκπρόσωποι επιχειρήσεων του Ρεθύμνου.

Το πλήρες κείμενο της πρόσκλησης και τα συνοδευτικά έγγραφα είναι διαθέσιμα στις ιστοσελίδες της Περιφέρειας Κρήτης 
(www.pepkritis.gr), του ΕΦΕΠΑΕ (www.efepae.gr) και της Αναπτυξιακής Κρήτης (https://ank.gr). Για περαιτέρω πληροφορίες, οι 
ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται στην περιφερειακή μονάδα του ΕΦΕΠΑΕ / ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΡΗΤΗΣ τηλ. 2810 302400, 
E-mail: info@ank.gr.
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης στα πλαίσια της 

ενημέρωσης κάθε δυνητικά ενδιαφερόμενου, 

επισυνάπτει ενημερωτικό υλικό της εκδήλω-

σης που πραγματοποιήθηκε στο Επιμελητή-

ριο στις 2 Φεβρουαρίου 2026 από τον φορέα 
ΑΚΟΜΜ-ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΑΕ ΟΤΑ  σχετικά με 

το νέο LEADER 2023-2027 το οποίο θα εφαρ-

μοσθεί στην Π.Ε Ρεθύμνου.
Το συγκεκριμένο πρόγραμμα χρηματοδότησης αφορά στην 

υλοποίηση σημαντικών, μικρών και μεγαλύτερων επενδύσε-
ων κυρίως στην ύπαιθρο και σε ορεινές περιοχές είναι το νέο 
LEADER 2023-2027 και θα εφαρμοστεί στην Περιφερειακή 
Ενότητα Ρεθύμνου, από την Αναπτυξιακή Εταιρεία ΑΚΟΜΜ 
Ψηλορείτης ΑΕ ΟΤΑ, η οποία έχει την πλήρη ευθύνη και διαχεί-
ριση του προγράμματος. 

Η πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων που αφορούν έργα 
ιδιωτικού χαρακτήρα αναμένεται να εκδοθεί προς το τέλος του 
Φεβρουαρίου, ενδεχομένως και στις αρχές του Μαρτίου και θα 

απευθύνεται κυρίως σε ιδιώτες, συνεταιρισμούς, παραγωγούς, 
που δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά ή αναζητούν κατάλληλα 
χρηματοδοτικά εργαλεία για την επίτευξη της αναπτυξιακής πο-
ρείας των επιχειρηματικών τους σχεδίων. Η πρόσκληση για έργα 
δημόσιου χαρακτήρα, που θα απευθύνονται σε Δήμους της Π.Ε. 
Ρεθύμνου, καθώς και στην Αντιπεριφέρεια αναμένεται να εκδο-
θεί το ίδιο χρονικό διάστημα. Αναφορικά με τις ιδιωτικές επενδύ-
σεις, οι άξονες στους οποίους κινείται το πρόγραμμα είναι κοινοί 
με την προηγούμενη προγραμματική περίοδο και απευθύνονται 
σε επιχειρηματικές δραστηριότητες από τον χώρο της εστίασης, 
του τουρισμού και της μεταποίησης, με ιδιαίτερη μέριμνα μάλι-
στα στις μεταποιητικές δραστηριότητες. Το συνολικό ποσό των 
διατιθέμενων πόρων για τους ιδιώτες ανέρχεται στα 12 εκα-
τομμύρια, με μέγιστο προϋπολογισμό τις 400.000 ευρώ για 
κάθε μεταποιητική δραστηριότητα και 300.000 ευρώ για τις 

ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΤΟ ΝΕΟ 
LEADER 2023-2027  
ΘΑ ΕΦΑΡΜΟΣΘΕΙ 
ΣΤΗΝ Π.Ε 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ

επιχειρήσεις στο υπόλοιπο φάσμα δραστηριοτήτων, ενώ το 
ποσοστό επιδότησης ανέρχεται στο 65%. 

Στην ιστοσελίδα Προγράμματος www.leader-rethymno.gr, 
έχει αναρτηθεί χρήσιμο υλικό που αφορά θέματα της εν λόγω 
Πρόσκλησης.

Ιδιαίτερα για τα Ιδιωτικά έργα και για την επικείμενη πρόσκλη-
ση, υπάρχει συναφές υλικό  στο Menu ΕΝΤΑΞΗ ΕΡΓΩΝ, όπου 
εκτός των άλλων υπάρχει και η επιλογή …… >Χρήσιμα  Έγγραφα

Επίσης στο Menu ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ, υπάρχει η Παρουσίαση  
της 02.02.2026, καθώς και ένα ολιγόλεπτο video.

Το αρχείο της παρουσίασης του Προγράμματος βρίσκε-
ται επίσης στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, 
στον σύνδεσμο: https://www.eber.gr/anakoinoseis-reader/
pliroforiako-yliko-schetika-me-to-neo-leader-2023-2027-
poy-tha-efarmosthei-stin-p-e-rethymnoy.html?file=files/Eber/
Anakoinwseis%202020/Parousiase_LEADER_SSKAP.pdf

Περισσότερες πληροφορίες για το Πρόγραμμα 
Leader 2023 - 2027: 

Αναπτυξιακή Εταιρεία ΑΚΟΜΜ Ψηλορείτης ΑΕ ΟΤΑ - Ανώ-
γεια Κρήτης, info@leader-rethymno.gr, Τηλ.: 28340.31402
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του που δραστηριοποιούνται στον κλάδο της ελαιοκομίας για τη 
διεξαγωγή του 11ου Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Ελιάς, το οποίο θα πραγματοποιηθεί από τις 24 έως τις 26 Απρι-
λίου 2026, στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Κρήτης, στο Ηράκλειο.

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη και σημαντικότερη διοργάνωση για το ελαιόλαδο και την επιτραπέζια ελιά στη Με-
σόγειο, προσφέροντας μια μοναδική ευκαιρία ενημέρωσης και δικτύωσης. Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία 
να γνωρίσουν από κοντά:

- 	 Τεχνολογικές Εξελίξεις: Παρουσίαση μηχανολογικού εξοπλισμού από 15 χώρες, σύγχρονα συστήματα ελαιοτριβείων και καινο-
τομίες στην τυποποίηση.

- 	 Τομέας Γεωργίας: Σε έναν χώρο 6.000 τ.μ., θα παρουσιαστούν τρακτέρ, ελαιοραβδιστικά και αγροτικά εφόδια για την καλλιέργεια 
και τη συλλογή της ελιάς.

- 	 Επιστημονική Γνώση: Το 11ο Συνέδριο Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας Ελιάς, με τη συμμετοχή κορυφαίων επιστημόνων και ερευ-
νητών, θα αποτελέσει το επίκεντρο της τεχνολογικής ενημέρωσης για τη μεσογειακή ελαιοκομία.

- 	 Γαστρονομία & Δικτύωση: Μέσα από το Olive Oil Forum και το Mediterranean Olive Oil Gastronomy Forum, θα αναδειχθούν οι 
ελληνικές ποικιλίες και η γαστρονομική αξία του προϊόντος.

Το Φεστιβάλ αποτελεί σημείο συνάντησης για χιλιάδες παραγωγούς, ελαιοτριβείς και τυποποιητές, προσφέροντας το κατάλληλο 
έδαφος για νέες συνεργασίες και την παρακολούθηση των τάσεων που θα διαμορφώσουν την αγορά τα επόμενα χρόνια.

Καλούμε τα μέλη μας που δραστηριοποιούνται στον κλάδο να αξιοποιήσουν τη συγκεκριμένη διοργάνωση για την εξωστρέφεια και 
την αναβάθμιση των επιχειρήσεών τους.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκέπτονται την ιστοσελίδα https://oliveoilfestival.eu.

11ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ & ΕΠΙΤΡΑΠΕΖΙΑΣ 
ΕΛΙΑΣ: 24-26 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026 ΔΕΚΚ



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

34 / ΔΕΜΕΜΒΡΙΟΣ 2025 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2026  ΔΕΜΕΜΒΡΙΟΣ 2025 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2026  / 35

Τον 12ο Παγκρήτιο Διαγωνισμό Τυποποιημένου Ελαιολάδου 
διοργανώνουν η Περιφέρεια Κρήτης και η Αγροδιατροφική Σύ-
μπραξη Περιφέρειας Κρήτης, με στόχο την προβολή και την ενί-
σχυση του σημαντικότερου αγροτικού προϊόντος του νησιού. Ο 
διαγωνισμός θα διεξαχθεί από τις 02 έως τις 05 Απριλίου 2026.

Η διοργάνωση υλοποιείται σε συνεργασία με ένα ευρύ δί-
κτυο επιστημονικών και παραγωγικών φορέων:

· 	 Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο (ΕΛΜΕΠΑ)

· 	 Σύνδεσμος Εξαγωγέων Κρήτης (ΣΕΚ)

· 	 Σύνδεσμος Τυποποιητών Κρήτης (ΣΥΤΕΚ)

· 	 Σύνδεσμος Ελαιοκομικών Δήμων Κρήτης (ΣΕΔΗΚ)

· 	 Οργανοληπτικό Εργαστήριο Κρήτης ΑΣΡ

· 	 ΕΛΓΟ Δήμητρα, Ινστιτούτο Ελιάς και Υποτροπικών 

	 Φυτών Χανίων

· 	 Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων (ΜΑΙΧ)

· 	 Δίκτυο Κρητικού Ελαιολάδου

Στόχοι της Διοργάνωσης
 Κεντρικοί άξονες του διαγωνισμού είναι η ανάδειξη των ιδι-

αίτερων ποιοτικών και οργανοληπτικών χαρακτηριστικών του 
Κρητικού εξαιρετικού παρθένου ελαιόλαδου, η ενδυνάμωση της 
εικόνας του στην εγχώρια και διεθνή αγορά, καθώς και η βελτί-
ωση της τεχνογνωσίας σε όλα τα στάδια, από την παραγωγή έως 
την τυποποίηση.

12ος ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ 
ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΚΡΗΤΙΚΟΥ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

Επιτροπή Αξιολόγησης
 Επικεφαλής της ομάδας δοκιμαστών αναλαμβάνει η κα-

ταξιωμένη εμπειρογνώμονας της Ε.Ε. και του Διεθνούς Συμ-
βουλίου Ελαιοκομίας, χημικός και θεμελιώτρια της οργανο-
ληπτικής αξιολόγησης στην Ελλάδα, Έφη Χριστοπούλου.

 Όροι Συμμετοχής
 Δικαίωμα συμμετοχής έχουν επιχειρήσεις τυποποίησης 

και εμπορίας εξαιρετικού παρθένου ελαιόλαδου, συνεταιρι-
στικές οργανώσεις, παραγωγοί ή ομάδες παραγωγών που 
διαθέτουν στην αγορά τυποποιημένο προϊόν (με brand & 
LOT number). Το ελαιόλαδο πρέπει να προέρχεται από την 
ελαιοκομική περίοδο 2025-2026 και να αφορά ποσότητα 
τουλάχιστον 1.000 κιλών.

Οι διαγωνιστικές κατηγορίες 
είναι οι εξής:
 1. 	Ποιότητα - Τυποποιημένο ελαιόλαδο συμβατικής καλλι-

έργειας.

2.   Ποιότητα - Τυποποιημένο ελαιόλαδο βιολογικής καλλι	
έργειας (με προσκόμιση σχετικού πιστοποιητικού).

3.   Ποιότητα - Τυποποιημένο ελαιόλαδο με πιστοποίηση 
ΠΟΠ ή ΠΓΕ (με προσκόμιση πιστοποιητικού από τον 
Agrocert).

Επιπλέον, θα απονεμηθούν διακρίσεις στις κατηγορίες:

· Καινοτομία στη συσκευασία

· Καινοτομία στην εστίαση

· Καινοτομία στον ελαιοτουρισμό

Οι αιτήσεις συμμετοχής θα ανοίξουν το 
προσεχές διάστημα.

Πληροφορίες:
Για περισσότερες διευκρινίσεις, οι ενδιαφερόμενοι μπο-

ρούν να απευθύνονται στην Αγροδιατροφική Σύμπραξη 
Περιφέρειας Κρήτης: Τηλ.: 2813 410234, e-mail: iro@
agrocrete.com
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To Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του  ότι Γε-
νική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, σε συνερ-
γασία με τα νησιωτικά επιμελητήρια και τον Επιμελητηριακό Όμι-
λο Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών (Ε.Ο.Α.Ε.Ν.), υλοποιεί έρευνα 
με τίτλο «Βαρόμετρο Νησιωτικής Επιχειρηματικότητας». 

Στόχος, η μελέτη και η παρακολούθηση δεικτών της νησιω-
τικής ανταγωνιστικότητας με έμφαση στα χαρακτηριστικά της 
νησιωτικής επιχειρηματικότητας, του κόστους του νησιωτικού 
επιχειρείν και άλλων κρίσιμων ζητημάτων που αποτελούν πεδία 
ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων που εδρεύουν και δραστηριο-
ποιούνται στον ελληνικό νησιωτικό χώρο.

 Η έρευνα θα πραγματοποιηθεί μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας, στον ακόλουθο σύνδεσμο:https://forms.cloud.microsoft/r/
bpcVbLpeve?origin=lprLink  

Ειδικότερα, το ερωτηματολόγιο που θα χρησιμοποιηθεί στο 
πλαίσιο της έρευνας, θα είναι αναρτημένο στον παραπάνω ηλε-
κτρονικό σύνδεσμο προς συμπλήρωση από τις επιχειρήσεις των 
νησιωτικών Επιμελητηρίων. Η Γενική Γραμματεία Αιγαίου και 
Νησιωτικής Πολιτικής καλεί τις επιχειρήσεις και τα μέλη των 

Επιμελητηρίων να συμμετάσχουν εθελοντικά, δηλώνοντας ότι τα 
στοιχεία του ερωτηματολογίου θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστι-
κά για στατιστικούς λόγους, σε συμμόρφωση με τις απαιτήσεις 
περί προστασίας δεδομένων, όπως αυτές ορίζονται στο Γενικό 
Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων (GDPR). 

Στόχος της Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. είναι η έρευνα να αποτελέσει μόνιμο 
εργαλείο καταγραφής, συστηματικής μελέτης και παρακολού-
θησης δεικτών νησιωτικής ανταγωνιστικότητας με έμφαση στα 
χαρακτηριστικά της νησιωτικής επιχειρηματικότητας, του κό-
στους του νησιωτικού «επιχειρείν» και άλλων κρίσιμων ζητημά-
των που αποτελούν πεδία ενδιαφέροντος των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στον ελληνικό νησιωτικό 

 Για την καλύτερη και συστηματικότερη επιστημονική τεκμη-
ρίωση των δεδομένων, η έρευνα θα υλοποιηθεί με την υποστή-
ριξη του Κέντρου Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών 
(ΚΕΠΕ), στη βάση του Μνημονίου Συνεργασίας που υπεγράφη 
στις 19/5/2025 μεταξύ Γ.Γ.ΑΙ.Ν.Π. και ΚΕΠΕ. απο τον Υφυπουργό 
κ. Στέφανο Γκίκα και τον Πρόεδρο του ΚΕΠΕ Καθηγητή κ. Πανα-
γιώτη Λιαργκόβα.

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΟΥ ΣΕ ΕΡΕΥΝΑ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗ-

ΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ 
ΑΙΓΑΙΟΥ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης ενημερώνει τα μέλη του για το 
EU Sanctions Helpdesk μια δωρεάν υπηρεσία της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής η οποία υποστηρίζει Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις 
(ΜμΕ) και άλλους φορείς στην Ελλάδα (και την ΕΕ) στη συμ-
μόρφωσή τους με τις κυρώσεις των Ηνωμένων Εθνών και της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Τι προσφέρει το Helpdesk:
•	 Λίστες κυρώσεων και εργαλεία: Υποστήριξη για την κατα-

νόηση του πεδίου εφαρμογής των κυρώσεων και της δυνητι-
κής έκθεσης σε σχετικούς κινδύνους.

•	 Πληροφορίες & Καθοδήγηση: Απαντήσεις σε ερωτήματα 
σχετικά με την εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων σε τρί-
τες χώρες και συγκεκριμένες επιχειρηματικές δραστηριότητες

•	 Έλεγχοι Δέουσας Επιμέλειας (Due Diligence): Δωρεάν 
έλεγχοι για επιχειρηματικά έργα (π.χ. με το Ιράν), εντοπίζοντας 
“κόκκινες σημαίες” (red flags).

•	 Εκπαιδευτικό Υλικό: Ενημερώσεις, συμβουλές και εκδηλώ-
σεις για την κατανόηση των κυρώσεων.

•	 Εξατομικευμένη Βοήθεια: Υποστήριξη για την κατανόηση και 
την εφαρμογή των περιοριστικών μέτρων της ΕΕ

Πώς να το χρησιμοποιήσετε:
1.	 Επισκεφθείτε την επίσημη ιστοσελίδα του EU Sanctions 	

Helpdesk

EU SANCTIONS HELPDESK
ΔΩΡΕΑΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΓΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 
ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

2. 	Εκεί θα βρείτε πόρους και τη δυνατότητα να υποβάλετε τις 
ερωτήσεις σας ή να ζητήσετε βοήθεια για ελέγχους δέουσας 
επιμέλειας.

Γιατί είναι σημαντικό για την Ελλάδα:
Οι ελληνικές ΜμΕ και οι επιχειρήσεις με διεθνή δραστηριό-

τητα επηρεάζονται άμεσα από το καθεστώς κυρώσεων της ΕΕ. 
Το EU Sanctions Helpdesk αποτελεί ένα κρίσιμο εργαλείο για τη 
διασφάλιση της συμμόρφωσης, μειώνοντας τον κίνδυνο προστί-
μων, κυρώσεων και νομικών επιπτώσεων.

Επιπλέον, μπορείτε να ακούσετε το επεισόδιο 2 του podcast 
The Compliance Corner με τίτλο “One SME’s sanctions 
experience - A conversation with Maria Mougianni”. το 
οποίο περιλαμβάνει συζήτηση με τη Μαρία Μουγιάννη, Head 
of Compliance στην HarborLab (ελληνική εταιρεία τεχνολογίας 
στον ναυτιλιακό τομέα), σχετικά με την πρακτική εμπειρία εφαρ-
μογής κυρώσεων και χρήσιμες συμβουλές για ΜμΕ.

Τέλος, σας προσκαλούμε να παρακολουθήσετε το επερχόμε-
νο webinar (στα αγγλικά) με τίτλο «SME Onboarding Webinar: 
How to Access Free Sanctions Support», την Πέμπτη 15 Ια-
νουαρίου 2026, από 11:00 έως 11:30 (ώρα Ελλάδος). Πληρο-
φορίες για το πρόγραμμα και την εγγραφή είναι διαθέσιμες στον 
σχετικό σύνδεσμο  εδώ.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το, Τμήμα 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Enterprise Europe Network Hellas, 
euroaffairs, τηλ 210-3382460.
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Περισσότερα αλλά μικρότερης διάρκειας ταξίδια, με αποτέλε-
σμα λιγότερες διανυκτερεύσεις, ενίσχυση του brand της Ελλά-
δας στις μεγάλες αγορές της Δυτικής Ευρώπης με συνακόλουθη 
και την αύξηση των τουριστικών εισπράξεων της χώρας, άνοδος 
της κρουαζιέρας, σταδιακή βελτίωση της εποχικότητας και ενί-
σχυση των τουριστικών μεγεθών στην Αττική και στην Αθήνα. 
Αυτά είναι τα βασικά χαρακτηριστικά του ελληνικού τουρισμού 
όπως διαμορφώνονται τα τελευταία χρόνια, από το 2019 μέχρι 
σήμερα και αποτυπώνονται στα βασικά μεγέθη του τομέα στην 
«Ετήσια Έκθεση του Τουρισμού 2024», μαζί με τις Ετήσιες Εκ-
θέσεις για τις 13 Περιφέρειες που έχει εκπονήσει το Ινστιτούτο 
του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΙΝΣΕ-
ΤΕ). Η ανάλυση περιλαμβάνει και τις σημαντικές προκλήσεις που 
αντιμετωπίζει ο τομέας για την επόμενη μέρα, όπως, μεταξύ άλ-
λων, η κλιματική αλλαγή, οι φορολογικές επιβαρύνσεις και το 
ανορθολογικό Τέλος Κλιματικής Αλλαγής, αλλά και η ανάγκη για 
σαφή και αποτελεσματικό χωροταξικό σχεδιασμό.

Εισπράξεις, αφίξεις και 
διανυκτερεύσεις 
Ως προς τις γενικότερες επιδόσεις του ελληνικού τουρισμού 

η επίτευξη νέων υψηλών μεγεθών σε αφίξεις και εισπράξεις το 
2024 δεν συνοδεύτηκε από αντίστοιχες επιδόσεις στις διανυκτε-
ρεύσεις, οι οποίες υπολείπονται αυτών του 2019. Πιο συγκεκρι-
μένα, οι εισπράξεις (πλην κρουαζιέρας) με βάση τα στοιχεία της 
Τράπεζας της Ελλάδος αυξήθηκαν κατά 16,5% σε σχέση με το 
2019, από τα 17,68 δισ. ευρώ στα 20,59 δισ. ευρώ το 2024. Οι 
αφίξεις ενισχύθηκαν κατά 14,7% στα 35,95 εκατ. ταξιδιώτες, 
ενώ οι διανυκτερεύσεις μειώθηκαν οριακά κατά 0,6% λίγο πάνω 

ΙΝΣΕΤΕ: ΕΤΗΣΙΑ 
ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
Τα συμπεράσματα από την Ετήσια 
Έκθεση Ελληνικού Τουρισμού 2024 
και τις επιδόσεις ανά Περιφέρεια 
που καταγράφει κάθε 
χρόνο το ΙΝΣΕΤΕ.

από τα 231 εκατ. το 2024 από 232,5 εκατ. το 2019. Αντίστοιχα και 
η Μέση Διάρκεια Παραμονής μειώθηκε κατά 13,3% στις 6,4 ημέ-
ρες. Η Αττική εμφανίζει τη σημαντικότερη συμβολή στη συνολική 
μεταβολή και στα τρία μεγέθη, ιδιαίτερα δε στις εισπράξεις που 
τείνουν να διπλασιαστούν από το 2019, φτάνοντας σε επίπεδα 
πάνω από 4,75 δισ. ευρώ το 2024 από τα 2,59 δισ. ευρώ προ 
εξαετίας, με πολύ σημαντικό και το μερίδιο της Αττικής επί του 
συνόλου των Περιφερειών ως προς τις μεταβολές που παρατη-
ρούνται μεταξύ 2019 και 2024 σε αφίξεις, εισπράξεις και διανυ-
κτερεύσεις. Ειδικότερα ως προς τις διανυκτερεύσεις, η Αττική 
παρουσιάζει αύξηση κατά 13,8 εκατομμύρια έναντι μείωσης κατά 
1,4 εκατομμύρια για το σύνολο των Περιφερειών της χώρας. 
Ανά Περιφέρεια, εκτός από την Αττική, μεγάλη κερδισμένη με με-
γάλες διψήφιες ποσοστιαίες αυξήσεις και στα τρία μεγέθη είναι 
και η Ήπειρος -αν και με κατά πολύ μικρότερα μεγέθηενώ μικρό-
τερες ποσοστιαίες αυξήσεις και στα τρία μεγέθη παρουσιάζουν η 
Κρήτη και τα Ιόνια Νησιά. Από τις υπόλοιπες Περιφέρειες, αύξη-
ση εισπράξεων, παρά τη μείωση των διανυκτερεύσεων, παρου-
σιάζουν το Νότιο Αιγαίο, η Στερεά Ελλάδα και η Δυτική Ελλάδα. 
Το Βόρειο Αιγαίο, παρά τη μείωση των επισκέψεων, παρουσιάζει 
αύξηση διανυκτερεύσεων και εισπράξεων.

Ολόκληρη η μελέτη εδώ: https://insete.gr/wp-content/
uploads/2025/12/25-12_Greece.pdf 
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Τη σταθερή πρωταγωνιστική θέση της Κρήτης 
στον ελληνικό τουρισμό επιβεβαιώνει η ακτινο-
γραφία της τουριστικής κίνησης της Κρήτης στο 
ενδεκάμηνο Ιανουαρίου - Νοεμβρίου 2025, κα-
θώς σύμφωνα με τα στοιχεία του INSETE, οι δι-
εθνείς αεροπορικές αφίξεις ανήλθαν συνολικά σε 
6.312.450, καταγράφοντας αύξηση 5,8% σε σύ-
γκριση με πέρυσι.

Το αεροδρόμιο Ηρακλείου παραμένει ο βα-
σικός μοχλός της ανόδου, με 4.039.249 διεθνείς 
αφίξεις, αυξημένες κατά 233.515 σε σχέση με 
πέρυσι (+6,1%). ΤαΧανιά επίσης κατέγραψαν 
1.574.043 διεθνείς αφίξεις, από 1.523.660 το 
2024, με αύξηση 50.383 αφίξεων ή +3,3%. Σε 
τούτο το σημείο να τονιστεί ότι περίπου 7 στις 10 
διεθνείς αφίξεις της Κρήτης πραγματοποιούνται 
μέσω Ηρακλείου, ενώ τα Χανιά διατηρούν μερίδιο 
κοντά στο 28%.

Το ενδεκάμηνο ξεκίνησε με υστέρηση. Ο Ιανου-
άριος έκλεισε με 3.068 διεθνείς αφίξεις, οριακά 
χαμηλότερα από πέρυσι (-0,5%), ενώ ο Φεβρου-
άριος κινήθηκε στις 2.859 αφίξεις, καταγράφοντας 
σαφή υποχώρηση (-23,0%). Ο Μάρτιος εμφάνισε 
επίσης κάμψη, με 16.936 αφίξεις, μειωμένες κατά 
-37,9% σε σχέση με το 2024. Παράλληλα, οι απώ-
λειες του πρώτου τριμήνου αποδείχθηκαν διαχει-
ρίσιμες και δεν επηρέασαν τη συνολική εικόνα της 
χρονιάς.

Η εικόνα αντιστράφηκε από την άνοιξη. Ο 
Απρίλιος εξελίχθηκε σε σαφή παραγωγικό μήνα, με 
324.218 διεθνείς αφίξεις, αυξημένες κατά +16,6% 
σε σχέση με πέρυσι, ενώ ο Μάιος ακολούθησε με 
666.214 αφίξεις και άνοδο +2,9%, σηματοδοτώντας 
νωρίτερο και ισχυρότερο άνοιγμα της σεζόν.

Το καλοκαίρι σηκώνει το βά-
ρος των αφίξεων

Οι πλέον παραγωγικοί μήνες του νησιού 
ήταν και φέτος οι θερινοί. Ο Ιούνιος έκλεισε 
με 897.713 διεθνείς αφίξεις, αυξημένες κατά 
+3,7%, ο Ιούλιος με 1.096.944 αφίξεις (+3,3%) 
και ο Αύγουστος με 1.085.765 αφίξεις, καταγρά-
φοντας τη μεγαλύτερη μηνιαία άνοδο της αιχμής 
(+6,6%). Πρόκειται για τους τρεις μήνες που συ-
γκεντρώνουν πάνω από το 55% των συνολικών 
αφίξεων του ενδεκαμήνου.

Ισχυρό φθινόπωρο και 
ανθεκτικό κλείσιμο

Ιδιαίτερα θετική είναι η εικόνα του φθινοπώ-
ρου. Ο Σεπτέμβριος κατέγραψε 891.444 διεθνείς 
αφίξεις, αυξημένες κατά +3,5%, ενώ ο Οκτώβριος 
ανέβηκε στις 599.856 αφίξεις, σημειώνοντας ισχυ-
ρή άνοδο +10,5% σε σχέση με πέρυσι. Ο Νοέμβριος, 
αν και μικρός σε απόλυτα μεγέθη, έκλεισε με 28.275 
αφίξεις, από 20.227 το 2024, καταγράφοντας τη 
μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξηση του ενδεκαμήνου 
(+39,8%).

Συμπερασματικά, το 2025 επιβεβαιώνει ότι η 
Κρήτη δεν στηρίζεται πλέον αποκλειστικά στην 
καλοκαιρινή αιχμή. Η αύξηση των αφίξεων είναι 
μετρήσιμη (+5,3%), αλλά το κρίσιμο στοιχείο εί-
ναι η διεύρυνση των παραγωγικών μηνών από 
τον Απρίλιο έως και τον Οκτώβριο, με την άνοι-
ξη και το φθινόπωρο να αποκτούν πλέον ουσι-
αστικό ρόλο στη συνολική τουριστική επίδοση 
του νησιού.

πηγή: tornosnews.gr
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Μια ιδιαίτερα ισχυρή δυναμική δημιουργίας νέας 
επιχειρηματικότητας στην Π.Ε. Ρεθύμνου καταγρά-
φεται σύμφωνα με τις κινήσεις του μητρώου του 
Επιμελητηρίου Ρεθύμνης:  σύμφωνα με τα στοιχεία 
του Μητρώου του Επιμελητηρίου το 2025  εγγρά-
φηκαν σε αυτό συνολικά 880 νέες επιχειρήσεις - 
μέλη του. Ως μέτρο σύγκρισης, το παραπάνω δε-
δομένο σηματοδοτεί ότι υπάρχει μια ποσοστιαία  
αύξηση των εγγραφών νέων επιχειρήσεων της 
τάξης του 33% σε σχέση με το 2024, μια επίσης 
πολύ δυναμική χρονιά για το επιχειρείν, όταν είχαν 
ιδρυθεί 663 επιχειρήσεις.

Η ανοδική αυτή τάση έρχεται να επιβεβαιώσει το γεγονός 
ότι, παρά τη διεθνή αστάθεια, τον ανταγωνισμό και τις πάγιες 
στρεβλώσεις στην άσκηση του επιχειρέιν στη χώρα μας,  η το-
πική επιχειρηματικότητα έχει μπει σε ρότα επιταχυνόμενης ανά-
καμψης. Δείχνει επίσης πως οι Ρεθυμνιώτες δεν διστάζουν να 
δοκιμαστούν ως επιχειρηματίες στα νέα δεδομένα της αγοράς, 
αφήνοντας κατά μέρος την επιφυλακτικότητα που υπήρχε τον 
πρώτο καιρό μετά από τη διπλή κρίση (lockdown λόγω covid  
και πληθωριστική κρίση - τιμών πρώτων υλών και ενέργειας) 
που βιώσαμε.   Το γεγονός αυτό καταδεικνύει  έναν σαφή όσο 
και ισχυρό δυναμισμό της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας, 
ο οποίος όμως οφείλει να υποστηριχθεί: η   δημιουργία επιχειρη-
ματικότητας είναι μία βασική αναπτυξιακή προϋπόθεση,  η οποία 
σε συνέργεια με την θετική πορεία του εισερχόμενου τουρισμού, 
της εξωστρέφειας της μεταποίησης και τη υφιστάμενη δυναμική 
εκσυγχρονισμού του εμπορίου αναμένεται να οδηγήσει σε ακόμα 
θετικότερα οικονομικά μεγέθη για την περιοχή μας. 

Σε κάθε περίπτωση, στο μητρώο μελών του Επιμελητηρίου 
Ρεθύμνης, οι κινήσεις των  οποίων παρουσιάζονται ακόλουθα, 
συνεχίζει να καταγράφει μία σταθερή δυναμική δημιουργίας 
νέων επιχειρήσεων σχεδόν σε κάθε επιμέρους τομέα οικονο-

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ 
ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2025: 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

μικής δραστηριότητας, κατά τα προηγούμενα έτη. Σύμφωνα 
λοιπόν με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύ-
μνης αριθμός των επιχειρήσεων του Ρεθύμνου (αφορά αποκλει-
στικά τα μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη 
λειτουργία τους κατά το έτος 2025, έχει ως εξής:

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΤΡΩΟΥ 
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

ΕΓΓΡΑΦΕΣ 01/01/2025 - 31/12/2025

ΤΜΗΜΑ                ΕΓΓΡΑΦΕΣ

ΕΜΠΟΡΙΚΟ                            148

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ                    66

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ                          121

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                          545

ΣΥΝΟΛΑ                              880
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ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 01/01/2025 - 31/12/2025

ΤΜΗΜΑ                ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

ΕΜΠΟΡΙΚΟ                            47

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ                    33

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ                          29

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                          115

ΣΥΝΟΛΑ                              224

(Στοιχεία Μητρώου Επιμελητηρίου 

Ρεθύμνης, 31/12/2025)

Για τη δυνατότητα εξαγωγής συγκριτικών συ-
μπερασμάτων παραθέτουμε και τα αντίστοιχα πο-
σοτικά δεδομένα του μητρώου του Επιμελητηρίου, 
για το έτος 2024. 

Τα πλέον ενδιαφέροντα στοιχεία που προκύπτουν 
από τη σχετική σύγκριση είναι η μεγάλη αύξηση στον 
αριθμό των νέων μελών του τμήματος των Υπηρε-
σιών, ενώ πολύ καλές επιδόσεις παρουσιάζουν και 
οι ενάρξεις στο Εμπορικό τμήμα. Αντίθετα όχι τόσο 
καλές είναι οι αντίστοιχες επιδόσεις του Μεταποιητι-
κού τμήματος, ενώ ο αριθμός των ενάρξεων του Του-
ριστικού τμήματος είναι σχετικά σταθερός, παραμένο-
ντας όμως σε υψηλό επίπεδο. 

 ΕΓΓΡΑΦΕΣ 01/01/2024 - 31/12/2024

ΤΜΗΜΑ                ΕΓΓΡΑΦΕΣ

ΕΜΠΟΡΙΚΟ                            101

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ                    75

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ                          112

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                          345

ΣΥΝΟΛΑ                              633

ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ 01/01/2024 - 31/12/2024

ΤΜΗΜΑ                ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ

ΕΜΠΟΡΙΚΟ                            48

ΜΕΤΑΠΟΙΗΤΙΚΟ                    18

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ                          24

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ                          85

ΣΥΝΟΛΑ                              175
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Εντυπωσιακή είναι και για το 2025 η αναλογία των νέων επι-
χειρήσεων σε σχέση με εκείνες που κλείνουν. Με βάση τα δε-
δομένα, για κάθε επιχείρηση που κλείνει, σχεδόν τέσσερεις 
νέες ανοίγουν, φανερώνοντας τη δυναμική ανάπτυξη του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Σημειώνεται επίσης ότι συ-
χνά οι διαγραφές επιχειρήσεων αφορούν σε σε επιχειρηματίες, 
που μετασχηματίζουν τις παλιές τους εταιρείες σε νέες εταιρικές 
μορφές, ή που συνταξιοδοτούνται. 

Οι εξαιρετικά καλές αυτές επιδόσεις στη δημιουργία νέας επι-
χειρηματικότητας του Ρεθύμνου, συμβαδίζουν με τις αντίστοιχα 
καλές των υπόλοιπων περιφερειακών ενοτήτων της Κρήτης, 
αλλά και σε μεγάλο βαθμό του συνόλου της χώρας.  

Η αυξητική τάση στη δημιουργία επιχειρημα-
τικότητας οφείλεται σε μια σειρά από ευνοϊκούς 
παράγοντες, μεταξύ άλλων τους παρακάτω:
Ι. 	 στην αξιοποίηση πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης (RRF) για 

επενδύσεις σε πράσινες/ψηφιακές μεταρρυθμίσεις, ενίσχυ-
ση υποδομών, κλπ. 

ΙΙ. 	 στην γενικότερη ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας μετά 
από τη μνημονιακή κρίση: Μετά την πανδημία (κατά τα έτη 
2021-2024) ο μέσος ρυθμός ανάπτυξης στην Ελλάδα είναι 
4,6%, ο έκτος υψηλότερος στην ΕΕ και σημαντικά υψηλό-
τερος του μέσου όρου της ΕΕ και της ευρωζώνης (2,9% και 
2,8% αντίστοιχα). 

ΙΙΙ. 	Ειδικότερα όμως για το Ρέθυμνο, ο σημαντικότερος ίσως 
παράγοντας είναι προφανώς οι πολύ καλές τουριστικές σε-
ζόν που βιώσαμε κατά τα τελευταία έτη, παρά τα προβλήμα-
τα που αντιμετώπισαν οι επιχειρήσεις του τουρισμού (έλλει-
ψη ειδικευμένου προσωπικού αυξημένο κόστος ενέργειας, 
μείωση το καθαρού περιθωρίου κέρδους ανά πελάτη κ.α.)

Συμπερασματικά, τα δεδομένα που αφορούν την επιχειρημα-
τική δημογραφία του Ρεθύμνου  υποδηλώνουν μια ισχυρή δυνα-
μική στην επιχειρηματικότητα, κάτι που λαμβάνοντας υπόψη τα 
τρέχοντα στοιχεία για τη τουριστική σεζόν, αναμένεται να συνε-
χιστεί και το 2026. Συνεπώς η νέα χρονιά ξεκινά ελπιδοφόρα, 
δημιουργώντας την αισιοδοξία πως η δημιουργία επιχειρήσεων 
θα συμπαρασύρει επί το θετικότερον και άλλους δείκτες της οι-
κονομίας μας όπως η απασχόληση, το Περιφερειακό ΑΕΠ και η 
πραγματοποίηση σημαντικών, ιδιωτικών και δημόσιων επενδύ-
σεων σε πάγια και υποδομές. 
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΤΗΣ ΔΥΠΑ:  

Προδημοσίευση δράσης επιχειρηματικό-
τητας για νέους 18-29 ετών, με έμφαση 
στις γυναίκες, στην ψηφιακή & πράσινη 
οικονομία  

Εντός του Ιανουαρίου 2026 προκηρύσ-
σεται το νέο "Ολοκληρωμένο πρόγραμμα 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 
ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ενίσχυσης της νέας επιχειρηματικότητας 
για ανέργους ηλικίας 18-29 ετών, με έμ-
φαση στις γυναίκες και στην ψηφιακή & 
πράσινη οικονομία», συνολικού προϋπο-
λογισμού 37 εκατ. ευρώ. Στόχος της δρά-
σης, διάρκειας 12 μηνών, είναι η προώθη-
ση της αυτοαπασχόλησης και η δημιουργία 
νέων μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων 
από 2.114 ανέργους, δίνοντας ουσιαστι-
κή διέξοδο σε νέους που βρίσκονται εκτός 
απασχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στις άνεργες γυ-
ναίκες, καθώς και σε επιχειρηματικές δρα-
στηριότητες που εντάσσονται στους τομείς 
της ψηφιακής και πράσινης οικονομίας. Η 
ακριβής ημερομηνία έναρξης υποβολής αι-
τήσεων και η προθεσμία υποβολής αυτών 
θα ανακοινωθεί με νεότερο δελτίο τύπου.

Η οικονομική ενίσχυση ανέρχεται σε 17.500 
ευρώ ανά επιχείρηση και καταβάλλεται σταδια-
κά, με βάση τη βιωσιμότητα και τη συνεχή λει-
τουργία της, σε τρεις δόσεις:
1η δόση: 	 4.700 ευρώ, μετά την έναρξη δραστηριότητας 

(Ορόσημο Α)

2η δόση: 	 6.400 ευρώ, μετά τη συμπλήρωση έξι μηνών λει-
τουργίας της επιχείρησης, κατόπιν επαλήθευσης 
της πραγματικής λειτουργίας της μέσω αυτοψίας 
(Ορόσημο Β)

3η δόση: 	 6.400 ευρώ, μετά τη συμπλήρωση δώδεκα μηνών 
λειτουργίας της επιχείρησης, κατόπιν νέας αυτοψί-
ας για την επιβεβαίωση της πραγματικής και συνε-
χούς λειτουργίας (Ορόσημο Γ).
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Δικαιούχοι της δράσης είναι εγγεγραμ-
μένοι άνεργοι στο ψηφιακό μητρώο της 
ΔΥΠΑ, ηλικίας 18-29 ετών, οι οποίοι 
βρίσκονται εκτός Απασχόλησης, Εκπαί-
δευσης και Κατάρτισης (ΕΑΕΚ - νέοι που 
δεν εργάζονται, δεν σπουδάζουν και δεν 
συμμετέχουν σε κατάρτιση) και υποβά-
λουν αίτηση χρηματοδότησης με επιχει-
ρηματικό σχέδιο.

Η αίτηση χρηματοδότησης υποβάλλεται αποκλειστικά ηλε-
κτρονικά μέσω του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστή-
ματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠΣΚΕ) του Υπουργείου Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών. Για τη σύνδεση χρήστη στο ΟΠΣΚΕ 
απαιτείται η χρήση Web browser και η σύνδεση στην ηλεκτρονι-
κή διεύθυνση: https://opske.gr/el

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο 
και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ+), στο πλαίσιο του 
Προγράμματος "Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 
ΕΣΠΑ 2021-2027".

Η διαδικασία, η μεθοδολογία και τα κριτήρια αξιολόγησης των 
αιτήσεων θα περιγράφονται αναλυτικά στη Δημόσια Πρόσκληση. 
Η προδημοσίευση είναι αναρτημένη στο σύνδεσμο:
https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta
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Επίσης, η ΔΥΠΑ ενημερώνει ότι αυτό το διάστημα υλοποιού-
νται προγράμματα κατάρτισης που καλύπτουν όλες τις ηλικιακές 
ομάδες ανέργων και όλη την επικράτεια, με ποσοστά επιχορήγη-
σης έως 100%. Συγκεκριμένα, αυτή τη στιγμή υπάρχουν διαθέσι-
μες θέσεις στις εξής δράσεις: 

Ανοικτό πρόγραμμα απόκτησης επαγ-
γελματικής/εργασιακής εμπειρίας για 
ανέργους ηλικίας 30 ετών και άνω (30+)

Μέσω του προγράμματος, άνεργοι ηλικίας 30 ετών και άνω, 
απόφοιτοι τουλάχιστον δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, έχουν τη 
δυνατότητα να αποκτήσουν πολύτιμη επαγγελματική εμπειρία σε 
πραγματικές συνθήκες εργασίας, με στόχο τη διευκόλυνση της 
ένταξης ή της επανένταξής τους στην αγορά εργασίας.

Πρόκειται για το μεγαλύτερο πρόγραμμα επιδότησης, προώ-
θησης στην απασχόληση και εργασιακής εμπειρίας που έχει υλο-
ποιηθεί ποτέ και στοχεύει στη δημιουργία περίπου 50.000 νέων 
θέσεων σε επιχειρήσεις.

Ποιοι έχουν προτεραιότητα

Η δράση δίνει έμφαση σε ομάδες που πλήττονται ιδιαίτερα 
από την ανεργία και τον κοινωνικό αποκλεισμό. Κατά την υπό-
δειξη των ωφελουμένων από τους εργασιακούς συμβούλους 
της ΔΥΠΑ, προτεραιότητα έχουν:

• 	 Μακροχρόνια άνεργοι/ες (24+ μήνες εγγεγραμμένης 
ανεργίας)

• 	 Άνεργες γυναίκες

• 	 Άνεργοι/ες που πλήττονται ή κινδυνεύουν από τη φτώχεια

• 	 Άνεργοι/ες μέσης ηλικίας (45-64 ετών).

Διάρκεια και αποζημίωση

Η επαγγελματική εμπειρία διαρκεί 6 μήνες (6 ώρες ημερησίως, 5 
ημέρες την εβδομάδα).

Η ΔΥΠΑ καταβάλλει στους συμμετέχοντες 704 ευρώ καθαρά 
τον μήνα (32 ευρώ ημερησίως για 22 ημέρες) και καλύπτει πλή-
ρως την ασφάλιση για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και επαγ-
γελματικό κίνδυνο στον e-ΕΦΚΑ.

Πώς συμμετέχουν οι επιχειρήσεις

Η συμμετοχή είναι απλή και πλήρως ψηφιακή:

Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση στο https://
www.gov.gr/ δηλώνοντας την ειδικότητα και τα προσόντα των 
θέσεων που επιθυμούν να προσφέρουν.

Η ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις προϋποθέ-
σεις και οι εργασιακοί σύμβουλοι υποδεικνύουν τους κατάλλη-
λους υποψηφίους.

Όριο συμμετοχής ανά επιχείρηση

Προσωπικό Επιχείρησης     Ανώτατος Αριθμός Ωφελουμένων

0   -     3 άτομα                                                 1

4   -     9 άτομα                                                 2

10   -   19 άτομα                                               3

20   -   30 άτομα                                               5

31   -   50 άτομα                                               8

51 + άτομα 20% του προσωπικού (έως 20 ωφελούμενους).

Χρηματοδότηση

Το πρόγραμμα έχει συνολικό προϋπολογισμό 220 εκατομμύ-
ρια ευρώ και συγχρηματοδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο και 
την Ευρωπαϊκή Ένωση, μέσω του Προγράμματος «Ανθρώπινο 
Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» - ΕΣΠΑ 2021-2027.

Περισσότερα: 

https://www.dypa.gov.gr/ksekinoun-oi-aitiseis-
epikheiriseon-ghia-to-neo-proghramma-apoktisis-
epaghghelmatikis-empeirias-me-100-epikhorighisi-
apozimiosi-704-efrw-ton 
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Νέο πρόγραμμα επιχορήγησης επιχει-
ρήσεων για την πρόσληψη 5.000 ανέρ-
γων, ηλικίας άνω των 50 ετών σε επιχει-
ρήσεις του ιδιωτικού τομέα

Σήμερα, Τετάρτη 1 Οκτωβρίου και ώρα 15:00, ξεκινά η υποβο-
λή αιτήσεων για το νέο πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την πρόσληψη 5.000 ανέργων ηλικίας άνω των 50 ετών στον 
ιδιωτικό τομέα.

Στόχος του προγράμματος είναι η δημιουργία 5.000 νέων θέ-
σεων πλήρους απασχόλησης για άτομα άνω των 50 ετών σε επι-
χειρήσεις που ασκούν τακτική οικονομική δραστηριότητα.

Οι επιχειρήσεις που θα απασχολήσουν ανέργους ηλικίας 50 
ετών και άνω σε νέες θέσεις εργασίας θα λάβουν επιχορήγηση 
από 50% έως 80% του συνολικού κόστους (μισθός και ασφα-
λιστικές εισφορές), ανάλογα με την κατηγορία του ανέργου. Το 
ανώτατο μηνιαίο ποσό επιχορήγησης ορίζεται σε 1.004,80 ευρώ 
για 18 μήνες.

Οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις μπορούν να υποβάλουν την 
αίτησή τους αποκλειστικά ηλεκτρονικά μέσω:

•	 της πλατφόρμας e-services της ΔΥΠΑ (dypa.gov.gr) ή

•	 του gov.gr, στον σύνδεσμο: 

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-dras-
terioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epik-
heireseon-ergodoton-se-programmata-katartises-an-
ergon

Μετά την υποβολή της αίτησης, οι εργασιακοί σύμβουλοι 
της ΔΥΠΑ θα προτείνουν στην επιχείρηση υποψηφίους με τα 
απαιτούμενα προσόντα.

Ο συνολικός προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται 
σε 73.476.000€, καλυπτόμενος από πόρους της ΔΥΠΑ.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να επισκεφθούν την ιστοσελίδα της ΔΥΠΑ: www.
dypa.gov.gr

• 100% επιδότηση μισθών από τη ΔΥΠΑ για επιχειρήσεις 

που προσλαμβάνουν ανέργους δικαιούχους Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος.

Συνεχίζεται η υποβολή αιτήσεων από επιχειρήσεις για το νέο 
πρόγραμμα της ΔΥΠΑ, που συνδυάζει πλήρως επιδοτούμενη 
απασχόληση και κατάρτιση για ανέργους, δικαιούχους Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος.

Οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν:

• λαμβάνουν 100% επιδότηση μισθού και εισφορών για 12 
μήνες

• συνολικό όφελος: 1.118 € τον μήνα / 13.416 € τον χρόνο ανά 
εργαζόμενο

• προσλαμβάνουν ανέργους όλων των ειδικοτήτων, χωρίς 
δέσμευση διατήρησης προσωπικού μετά τη λήξη του 
προγράμματος.

Αίτηση συμμετοχής αποκλειστικά ηλεκτρονικά στον 
ακόλουθο σύνδεσμο:

https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-dras-
terioteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epik-
heireseon-ergodoton-se-programmata-katartis-
es-anergon

Η διαδικασία:

1.	 Υποβολή αίτησης από την επιχείρηση

2.	 Υποδεικνύονται άνεργοι από εργασιακούς συμβούλους της 
ΔΥΠΑ

3. 	 Η επιχείρηση επιλέγει τον κατάλληλο υποψήφιο

4. 	 Πριν την πρόσληψη, ο άνεργος παρακολουθεί πρόγραμμα 
κατάρτισης 80 ωρών (υπάλληλος γραφείου ή πωλητής)

5. 	 Με την ολοκλήρωση και την πιστοποίηση, λαμβάνει 400€ 
εκπαιδευτικό επίδομα.

Περισσότερες πληροφορίες: 

https://www.dypa.gov.gr/active-employment-policies/
olokliromeni-drasi-katartisis-kai-apaskholisis-an-
erghon-dikaioukhon-elakhistoy-eghghiimenoy-eisodi-
matos-kai-asteghon 
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Πρόγραμμα δημιουργίας νέων θέσεων 
εργασίας για την πρόσληψη ανέργων ηλι-
κίας 56 ετών και άνω, που ολοκλήρωσαν 
το πρόγραμμα επιχορήγησης για την απα-
σχόληση μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 
55-67 ετών. 

Η επιχορήγηση καλύπτει έως το 75% του μισθού και των ει-
σφορών για 12+12 μήνες, έως τα 750 ευρώ μηνιαία ανά ωφε-
λούμενο. Οι διαθέσιμες θέσεις ανέρχονται στις 1.200. Οι ωφε-
λούμενοι του προγράμματος πρέπει σωρευτικά: α) να είναι 
άνεργοι, ηλικίας 56 ετών και άνω, εγγεγραμμένοι στο μητρώο 
της ΔΥΠΑ, και β) να έχουν ολοκληρώσει τουλάχιστον το πρώτο 
12μηνο του προγράμματος επιχορήγησης για την απασχόληση 
μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55- 67 ετών. 

Διάρκεια και ποσό επιχορήγησης: Η διάρκεια της επιχορήγησης 
ορίζεται σε 12 μήνες και το ποσό ανέρχεται σε 715 ευρώ μηνιαία.

 Η διαδικασία συμμετοχής για τις επιχειρήσεις, σε όλα τα 
προγράμματα είναι απλή:

1. 	 Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονικά αίτηση μέσω gov.gr
	 https://www.gov.gr/ipiresies/epikheirematike-drasteri-

oteta/apaskholese-prosopikou/summetokhe-epikheire-
seon-ergodoton-se-programmata-katartises-anergon

2.	 Οι επιχειρήσεις προσδιορίζουν τον αριθμό των θέσεων, τις 
ειδικότητες και τα απαιτούμενα προσόντα

3. 	 H ΔΥΠΑ επιβεβαιώνει ότι η επιχείρηση πληροί τις 
προϋποθέσεις

4.  Οι εργασιακοί σύμβουλοι της ΔΥΠΑ υποδεικνύουν στην 
επιχείρηση υποψηφίους σύμφωνα με τα απαιτούμενα 
προσόντα της θέσης

5. 	 Η επιχείρηση επιλέγει μεταξύ των υποψηφίων και κάνει 
πρόσληψη

Ειδικό πρόγραμμα για την επιχορήγηση 
φορέων στον δημόσιο τομέα της υγείας 
για την πρόσληψη 1.300 ανέργων ηλικίας 
55 ετών και άνω.
Στόχος του προγράμματος είναι η δημιουργία 1.300 νέων θέσε-
ων εργασίας, πλήρους απασχόλησης στον δημόσιο τομέα της 
υγείας, με την πρόσληψη ανέργων ηλικίας 55 ετών και άνω, που 
ολοκλήρωσαν το χρονικό διάστημα απασχόλησής τους βάσει του 
προγράμματος που προβλέπεται στην υπ’ αριθμ. 28286/450/20-
06-2017 (Β΄2307) κοινή υπουργική απόφαση όπως ισχύει, μετά 
τις 30/09/2023 και είχαν απασχοληθεί μέσω του προγράμματος 
αυτού στους φορείς του Υπουργείου Υγείας.

Ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 75% του μηνιαίου μισθολογικού 
και μη μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου με ανώτατο 
όριο τα 750 ευρώ μηνιαίως και η διάρκεια της επιχορήγησης ορί-
ζεται στους είκοσι τέσσερις (24) μήνες.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ

Δικαιούχοι του προγράμματος είναι φορείς του Υπουργείου Υγεί-
ας που είχαν ενταχθεί   στο «Πρόγραμμα επιχορήγησης για την 
απασχόληση ανέργων, ηλικίας 55 άνω α) σε κάθε είδους Νομι-
κά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) και αποκεντρωμένες 
Υπηρεσίες των φορέων Κεντρικής Διοίκησης, β) επιχειρήσεις, 
φορείς και οργανισμούς του δημοσίου τομέα, όπως αυτός επα-
να-οριοθετήθηκε με το άρθρο 51 του ν. 1892/1990 (Α’ 101), που 
ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα και γ) επιχειρήσεις 
της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού (Δή-
μων και Περιφερειών) του ν. 3852/2010 (Α’ 87) που ασκούν τα-
κτικά οικονομική δραστηριότητα», υπ’αριθμ. Οικ.28286/450/20-
06-2017 (Β’ 2307)κοινή υπουργική απόφαση, όπως ισχύει.

Για την υποβολή της αίτησης πατήστε εδώ

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε τον 
ιστότοπο της ΔΥΠΑ:

https://www.dypa.gov.gr/proghrammata-anoikhta 
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
 
    
ΠΡΟΚΗΡΥΞΕΙΣ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ 
ΝΟΜΟΥ 4887/2022
Ο Αναπτυξιακός Νόμος παρέχει ενισχύσεις ανάλογα το μέγεθος 
της επιχείρησης και την περιοχή στην οποία υλοποιείται η επέν-
δυση, από 15% έως 80%

Οι αιτήσεις υποβάλλονται μέσω του νέου Ολοκληρωμένου Πλη-
ροφοριακού Συστήματος (https://opsan.mindev.gov.gr) που 
υποστηρίζει όλο τον "κύκλο ζωής" των επενδυτικών σχεδίων 
του Αναπτυξιακού Νόμου.

Για σχετικά κείμενα προκηρύξεων και το επικαιροποιημένο υπο-
στηρικτικό υλικό, μπορείτε να περιηγηθείτε στην ιστοσελίδα της 
Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων και ΣΔΙΤ 

(https://ependyseis.mindev.gov.gr/el και 

h t tps : / /ependyse is .mindev .gov .gr /e l / id io t ikes /
anakoinoseis).

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΝΟΜΟΥ 4887/2022

Δημοσιεύτηκε η τροποποίηση του Αναπτυξιακού Νόμου 
4887/2022 (ΦΕΚ Α87/2.6.2025). Το επόμενο διάστημα θα ξεκινή-
σουν σταδιακά οι προκηρύξεις των 12 Καθεστώτων:

1.	 Σύγχρονες τεχνολογίες

2. 	 Πράσινη μετάβαση - Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων

3. 	 Καθεστώς κοινωνικής επιχειρηματικότητας και χειροτεχνίας

4. 	 Καθεστώς περιοχών ειδικής ενίσχυσης

5. 	 Αγροδιατροφή - Πρωτογενής παραγωγή και μεταποίηση γε-
ωργικών προϊόντων - Αλιεία - Υδατοκαλλιέργεια

6. 	 Μεταποίηση - Εφοδιαστική αλυσίδα

7. 	 Επιχειρηματική εξωστρέφεια

8. 	 Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων

9. 	 Εναλλακτικές μορφές τουρισμού

10. 	Μεγάλες επενδύσεις

11. 	Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας

12. 	Επιχειρηματικότητα 360o

Ο Αναπτυξιακός Νόμος παρέχει ενισχύσεις ανάλογα το μέγεθος 
της επιχείρησης και την περιοχή στην οποία υλοποιείται η επέν-
δυση, από 15% έως 80%. 
 
Οι κυριότερες αλλαγές περιλαμβάνουν:
1. 	 Οριοθέτηση του χρόνου έκδοσης των προκηρύξεων καθε-

στώτων  -  ορίζεται στο 1ο και το 3ο τρίμηνο κάθε έτους. 

2. 	 Αύξηση των ανώτατων ορίων ενισχύσεων σε €20εκ. για 
μεμονωμένες επιχειρήσεις (από € 10 εκ.) και σε €50 εκ. σε 
επίπεδο ομίλου (από € 30 εκ.).

3. 	 Δίνεται η δυνατότητα του κινήτρου επιχορήγησης και στις 
Μεσαίες επιχειρήσεις.

4. 	 Αλλάζει το ελάχιστο διάστημα αξιοποίησης της φορολογι-
κής απαλλαγής, από 3 έτη σε 2 έτη. 

5. 	 Στα επιλέξιμα επενδυτικά σχέδια προστίθενται ο τομέας 
της ναυπηγίας και ο τομέας των συνθετικών ινών. 

6. 	 Κατάργηση της υποχρέωσης υποβολής Έκθεσης Πιστο-
ποίησης, που ίσχυε για τα επενδυτικά έργα >€700.000.

7. 	 Κατάργηση της διαδικασίας Άμεσης Αξιολόγησης, που 
προβλεπόταν για ορισμένα καθεστώτα. 

8. 	 Στις επιλέξιμες κατηγορίες αρχικής επένδυσης εντάσσεται 
και η περίπτωση της απόκτησης στοιχείων ενεργητικού που 
ανήκουν σε εγκατάσταση που έχει κλείσει ή θα είχε κλείσει 
εάν δεν είχε αγοραστεί. 

9. 	 Προβλέπεται απένταξη  των επενδυτικών σχεδίων  αν 
δεν έχει υλοποιηθεί το 10% της επένδυσης εντός 24 
μηνών  από τη δημοσίευση της περίληψης της απόφασης 
υπαγωγής.
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ΕΠΙΧΕΙΡΩ ΠΡΑΣΙΝΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Η Δράση έχει ως στόχο την υποστήριξη επενδυτικών σχεδίων 
υφιστάμενων ΜμΕ της Περιφέρειας Κρήτης για ενσωμάτωση φι-
λικών προς το περιβάλλον διεργασιών παραγωγής, αποδοτικής 
χρήσης των πόρων και μείωσης του περιβαλλοντικού / ενεργει-
ακού τους αποτυπώματος. 

Ειδικότερα θα ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια που κατά προ-
τεραιότητα διευκολύνουν τη μετάβαση σε κλιματικά ουδέτερες 
και φιλικές προς το περιβάλλον παραγωγικές διαδικασίες, που 
υιοθετούν πρακτικές που ενισχύουν την αποτελεσματική επεξερ-
γασία και χρήση πόρων και ενθαρρύνουν την ανάκτηση και αξιο-
ποίηση παραπροϊόντων και υλικών από απόβλητα στη διαδικασία 
παραγωγής. 

Αφορά στην ενίσχυση υφιστάμενων πολύ μικρών, μικρών 
και μεσαίων (ΜμΕ) επιχειρήσεων της Περιφέρειας Κρήτης, που 
δραστηριοποιούνται ουσιωδώς για τη χρήση v 1 -2 από την υπο-
βολή της αίτησης (Κύριος ΚΑΔ ή/και ΚΑΔ που αντιστοιχεί στα 
μεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα σύμφωνα με το ισχύον έντυπο Ε3 
του έτους ν-2) σε επιλέξιμους από την πρόσκληση ΚΑΔ (ΠΑΡΑΡ-
ΤΗΜΑ ΙΙΙ - ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ)), για ενσω-
μάτωση φιλικών προς το περιβάλλον διεργασιών παραγωγής, 
αποδοτικής χρήσης των πόρων και μείωσης του περιβαλλοντι-
κού / ενεργειακού τους αποτυπώματος και η επένδυση αφορά 
σε υφιστάμενη/ες εγκατάσταση/εις της επιχείρησης εντός της 
Περιφέρειας Κρήτης τις οποίες η επιχείρηση διαθέτει πριν από τη 
δημοσίευση της πρόσκλησης της δράσης. 

Επισημαίνεται ότι δεν δύναται να υποβληθεί πρόταση για 
εγκατάσταση που η επιχείρηση δεν διαθέτει πριν την δημοσίευση 
της πρόσκλησης της δράσης. 

Επισημαίνεται επίσης ότι το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο 
θα πρέπει να αφορά αποκλειστικά σε ενεργούς στη ΔΟΥ και επι-
λέξιμους, σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙΙ - ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗ-
ΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ) της παρούσης, κωδικό αριθμό δραστηριότητας 
στον/στους τόπο/τόπους υλοποίησης της επένδυσης. 

Ο επιχορηγούμενος προϋπολογισμός κάθε επενδυτικής πρό-
τασης δυνητικού δικαιούχου ενίσχυσης μπορεί να κυμαίνεται από 
30.000 € έως και 300.000€.

Επισημαίνεται επιπλέον ότι το ύψος του επιχορηγούμενου 
προϋπολογισμού του επενδυτικού σχεδίου δεν δύναται να υπερ-
βαίνει το διπλάσιο του υψηλότερου κύκλου εργασιών [κωδικός 
(500) του φορολογικού εντύπου Ε3] της επιχείρησης που επε-
τεύχθη σε μία από τις δύο πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές 
χρήσεις για τις οποίες έχουν υποβληθεί τα προσήκοντα φορο-
λογικά έντυπα στην ΑΑΔΕ για τα φορολογικά έτη (ν-3 έτος) και 
(ν-2 έτος) των ετών που προηγούνται της υποβολής της αίτησης 
χρηματοδότησης (έτος ν) . 

Σε περίπτωση που το υποβαλλόμενο επενδυτικό σχέδιο  θα 
έχει επιχορηγούμενο προϋπολογισμό μικρότερο από 30.000 €, 
τότε αυτό θα κρίνεται μη επιλέξιμο εξ αρχής και δεν θα μπορεί 
να υποβληθεί. 

Το σύνολο των αιτούμενων δαπανών που υποβάλλονται από 
την επιχείρηση, προς χρηματοδότηση από την παρούσα Δράση, 
αποτελεί τον Συνολικό Προϋπολογισμό του επενδυτικού σχε-
δίου. Ο Επιχορηγούμενος Προϋπολογισμός είναι το τμήμα του 
Συνολικού Προϋπολογισμού το οποίο, σύμφωνα με τους όρους 
επιλεξιμότητας δαπανών, τα ανώτατα/κατώτατα όρια καθώς και 
τα ποσοστά και τα ποσά ενίσχυσης αυτών, στο πλαίσιο της πα-
ρούσας Δράσης, μπορεί να επιχορηγηθεί. 

​Επισημαίνεται ότι, σε περίπτωση που ο Συνολικός Προϋπο-
λογισμός του επενδυτικού σχεδίου είναι μεγαλύτερος από τον 
Επιχορηγούμενο Προϋπολογισμό, το υπερβάλλον ποσό θα θεω-
ρείται ιδιωτική συμμετοχή 100% για την υλοποίηση του σχεδίου. 
Στην περίπτωση αυτή, παρόλο που οι υπερβάλλουσες δαπάνες 
δεν επιχορηγούνται, αντικείμενο αξιολόγησης και παρακολού-
θησης - ελέγχου αποτελεί το σύνολο του επενδυτικού σχεδίου 
συμπεριλαμβανομένου και του υπερβάλλοντος κόστους. ​

Οι ενισχύσεις στο πλαίσιο της παρούσας δράσης χορηγούνται 
δυνάμει των διατάξεων του Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 2023/2831 
(OJ EL L 15.12.2023) της Επιτροπής της 13ης Δεκεμβρίου 2023 
σχετικά με την εφαρμογή των άρθρων 107 και 108 της Συνθήκης 
για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις ενισχύσεις ήσ-
σονος σημασίας (De Minimis). ​
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Σε ποιους απευθύνεται
Υφιστάμενες, πολύ μικρές, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις​, που 
νομίμως λειτουργούν και δραστηριοποιούνται στην Περιφέρεια 
Κρήτης, σε επιλέξιμους για τη Δράση ΚΑΔ και πληρούν τα ανα-
φερόμενα στην Αναλυτική Πρόσκληση της Δράσης.​​​​

Περίοδος υποβολής
από 30/1/2026 έως 2/4/2026 (και ώρα 15:00 )

Η υποβολή των προτάσεων γίνεται μέσω του Ολοκληρωμέ-
νου Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠ-
ΣΚΕ), https://opske.gr/​ 

Είδος ενίσχυσης

Επιχορήγηση / Επιδότηση

Περιοχή εφαρμογής: Περιφέρεια Κρήτης

Όροι και προϋποθέσεις: ​​​​​​Αναλυτικά στην πρόσκληση​​

Τι χρηματοδοτείται
Το ποσοστό Δημόσιας Χρηματοδότησης (ένταση ενίσχυσης) 

ανέρχεται στο 60% του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού, ενώ 
το υπόλοιπο ποσό καλύπτεται από ιδιωτική συμμετοχή.​

Επιλέξιμες Δαπάνες:
Δαπάνες Εξοπλισμού, Μεταφορικών Μέσων & Οργάνων

• 	 Παραγωγικός & Μηχανολογικός Εξοπλισμός

• 	 Συστήματα αυτοματισμού και ειδικά συστήματα πληρο-
φορικής

• 	 Ψηφιακός εξοπλισμός γραφείου

• 	 Λοιπός Εξοπλισμός επιχείρησης

• 	 Εξοπλισμός κυκλικής οικονομίας -  Επισημαίνεται ότι η συ-
γκεκριμένη υποκατηγορία δαπάνης είναι υποχρεωτική.

• 	 Εξοπλισμός για την προστασία του Περιβάλλοντος και Εξοι-
κονόμηση Ενέργειας

• 	 Εξοπλισμός για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σταθμών 
και συστημάτων αποθήκευσης για  παραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας και κάλυψη των ιδίων αναγκών (αυτοπαραγωγή)

• 	 Ηλεκτρικά Μεταφορικά Μέσα

Δαπάνες για Κτήρια, Γήπεδα, Εγκαταστάσεις 
& Περιβάλλοντα Χώρο
• 	 Κτηριακές παρεμβάσεις για την προστασία του Περιβάλλο-

ντος την Εξοικονόμηση Ενέργειας, Ύδατος και Επεξεργασί-
ας Αποβλήτων

• 	 Κτήρια, εγκαταστάσεις και περιβάλλων χώρος

Δαπάνες για Παροχή Υπηρεσιών
• 	 Συμβουλευτική υποστήριξη για την παρακολούθηση της υλο-

ποίησης του επενδυτικού σχεδίου

• 	 Τεχνικές Μελέτες απαραιτήτως συνδεόμενες με δαπάνες του 
επενδυτικού σχεδίου

Έμμεσες δαπάνες

Τονίζεται ότι στην παρούσα Δράση η κατηγορία δαπάνης «ΕΜ-
ΜΕΣΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ» θα περιλαμβάνεται υποχρεωτικά στο επενδυ-
τικό σχέδιο και θα ελέγχεται αυτόματα από το ΟΠΣΚΕ εάν τηρείται 
το ποσοστό 7% επί των επιλέξιμων άμεσων δαπανών του επεν-
δυτικού σχεδίου του δικαιούχου.

Αναλυτικότερες πληροφορίες για τις επιλέξιμες 
δαπάνες στην Πρόσκληση:

Προϋπολογισμός: € 5.000.000

Σχετικά αρχεία

• Πρόσκληση (PDF - 3,95 Mb)

• Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας

• ΕΥΔ Προγράμματος Κρήτη

• Ηλεκτρονική διεύθυνση

• https://www.pepkritis.gr/

• Διεύθυνση

• Δουκός Μποφώρ 7, Ηράκλειο Κρήτης, 712 02

• Τηλ.: 2813 404500

• Ιστοσελίδα δημοσίευσης

• https://www.pepkritis.gr/prosklisi/crete

Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα 
παραπάνω προγράμματα στο 

Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι 
ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, 

τηλέφωνο 28310.57330
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ΡΕΤΡΟ

ΑΦΟΥ ΤΕΛΕΙΩΝΑΝ ΟΙ ΔΟΥΛΕΙΕΣ του καλοκαιριού(θέρος, 
τρύγος κ.λ.π.) και άρχιζε το φθινόπωρο, άλλες σκοτούρες πε-
ρίμεναν τον γεωργό. Έπρεπε να μαζέψει τα χαρούπια και τα βε-
λάνια για τροφή των ζώων τον χειμώνα. Τα βελάνια τα γεννά ο 
δρυς αλλά και ο πρίνος, που είναι μικρότερα από αυτά του δρυ. 
Υπάρχουν, βέβαια, και τα βελανίδια, οι καρποί της βελανιδιάς. 
Παλαιότερα χρησιμοποιούσαν την κούπα του βελανιδιού στη βα-
φική και την βυρσοδεψία (βλ. κεφ. "ο βυρσοδέψης").

 Η  σπουδαιότερη, όμως, δουλειά που έκλεινε τον ετήσιο κύ-
κλο των εργασιών του γεωργού ήταν το λιομάζωμα, η σοδειά 
του λαδιού. Η ελιά, η ευλογημένη και από τον Χριστό, παράγει 
τούτο το εισόδημα. Παλιά δεν υπήρχαν φυτώρια για την παρα-
γωγή δενδρυλλίων και τον εύκολο και γρήγορο πολλαπλασια-
σμό της ελιάς. Τότε φύτευαν άγριες ελιές (αγρουλίδους) ,που τις 

ΤΟ ΛΙΟΜΑΖΩΜΑ

εφερνάν από τα βουνά. .Άνοιγαν λάκκους, γύρω στο ένα μέτρο, 
τις φύτευαν και τις εμβόλιζαν (κεντράδια), κυρίως χοντρολιές.

Στα ορεινά και ημιορεινά χωριά οι ελιές ήταν ελάχιστες, πα-
ρόλο που οι βενετοί πριμοδοτούσαν την καλλιέργεια της ελιάς 
για δύο λόγους. Ο πρώτος, γιατί το λάδι ήταν απαραίτητο και ο 
δεύτερος για να μην σπέρνουν σιτηρά οι Κρητικοί, ώστε να μην 
έχουν αρκετό ψωμί και να συντηρούνται στις επαναστάσεις. Έτσι 
ο επισιτισμός εξαρτιόταν από αυτούς και τους είχαν στο χέρι. 

Η ελιά ήταν γνωστή στην Κρήτη από τη Νεολιθική Εποχή και 
μεγάλη πηγή πλούτου κατά τους μινωικούς χρόνους. Σήμερα 
εξακολουθούν να κρέμονται όλοι από την βεντέμα: εργάτες, μα-
ζώχτρες, ελαιουργεία, έμποροι, αφεντικά κ.λ.π. Το λάδι δεν εί-
ναι ευπαθές προϊόν και πάντα ήταν μια σταθερή περιουσία. Στα 

Απόσπασμα από το βιβλίο του Ρεθυμνιώτη συγγραφέα κ. Αντώνη Β. Δαφέρμου «Παραδοσιακά Επαγγέλματα, 
που χάνονται», η επανέκδοση του οποίου πραγματοποιήθηκε με επιμέλεια του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης.
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συμφωνητικά έμπαινε σαν σταθερή ρήτρα(συμφωνία). Μία καλή 
νύφη είχε και (τόσες) οκάδες λάδι. Συνηθισμένο ήταν το γεύμα: 
ψωμί κι ελιές και ποτέ δεν έλειπαν οι ελιές από την βούργια του 
γεωργού ή του βοσκού.

Ήταν συνηθισμένο φαινόμενο να τελειώσει το λάδι σε κάποια 
οικογένεια. Τότε έπαιρνε δανεικό αλλά με "τόκο". Έπαιρνε π.χ. 
ένα κουρούπι λάδι τον Αύγουστο, επέστρεφε τρία κουρούπια τον 
Οκτώβριο. Αυτό το έλεγαν τρικούρουπο.

Υπάρχουν και τοπωνύμια για τις ελιές όπως: στις δύο ελιές, 
στο λιοφυτάκι, στον ελιόκουμο στου Ζούλη την ελιά κ.λ.π.

Σήμερα που όλα άλλαξαν, άλλαξε και ο τρόπος της καλλι-
έργειας της ελιάς. Νέες ποικιλίες, όπως η ψιλολιά, σύγχρονα 
μηχανήματα (ραβδιστικά), φυγοκεντρικά ελαιουργεία. Όλα αυτά 
βοηθούν στην αύξηση της παραγωγής και τη βελτίωση της ποι-
ότητας του προϊόντος.

Λαογραφικά για την ελιά και το λάδι
Ο θυμόσοφος κρητικός λαός που ασχολήθηκε με κάθε μορφή 

γεωργικής ζωής, μας άφησε πλήθος από τραγούδια, παροιμίες, 
μαντινάδες αινίγματα κ.λ.π. για το λάδι και την ελιά.

Κατά τον κατακλυσμό του Νώε, το περιστέρι, έφερε κλαδί 
ελιάς ως σημάδι ζωής, γαλήνης και συμφιλίωσης. 

Ο Χριστός, πριν από τη Σταύρωση, πήγε στο Όρος των Ελαι-
ών. Λάδι καίει στο καντήλι της Παναγίας.

 Το λάδι χρησιμοποιείται κατά το Μυστήριο της βάπτισης. Λάδι 
δίνουν για τον έρανο, λάδι δίνουν στον διακονιάρη που περνά. 
Λάδι βάζουν στις πληγές. Με στεφάνια ελιάς στεφάνωναν τους 
Ολυμπιονίκες.

Ο Κ. Παλαμάς αφιέρωσε ένα  ποίημά του για την ελιά: 

Είμαι του ήλιου θυγατέρα 

η πιο από όλες χαϊδευτή….

Όταν κάποιος αθωώνεται λένε ότι την έβγαλε λάδι .Για λαν-
θασμένους λογαριασμούς λένε ήπιε η φακή το λάδι. Επίσης έκα-
μες την λαδιά σου, αλλά και τρεις το λάδι, τρεις το ξύδι, έξι στο 
λαδόξιδο.

Όταν οξύνεται μια κατάσταση λένε πως ο (τάδε) έριξε λάδι 
στην φωτιά. Για να δηλώσουμε την ταλαιπωρία μας λέμε μας 
βγήκε το λάδι. Τέλος, κάποιος μπορεί να παρομοιαστεί με λαδω-
μένο ποντικό.
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ΡΕΤΡΟ

Μαντινάδες σχετικές με το 
λάδι και την ελιά
Για βάλε λάδι στην πληγή , να δεις πως θα γλυκάνει

μα ο γιατρός εις τον σεβντά είντα μπορεί να κάμει.

Καλλιά ΄χω ΄γω στο σπίτι μου ελιές και παξιμάδι

Παρά στα ξένα ζάχαρη και να μ ΄ορίζουν άλλοι

Περνάς και δε με χαιρετάς , μην είσαι κουρασμένη,

 μήπως ελιές εμάζωνες κι είσαι ξεθεωμένη.

Κάνε ακόμη υπομονή για δεν αντέχω άλλο,

θα κάνω την μαζωχτική κι ύστερα θα σε πάρω.

Φτίλι στο λύχνο θα γενώ, γίνου και συ το λάδι,

σταλέ σταλέ να σε ρουφώ ν’ αποκαούμε ομάδι. 

Ο Κ. Μουντάκης τραγούδησε 
ΜΥΛΩΝΑΔΕΣ ΚΑΙ ΜΑΖΩΧΤΡΕΣ

Έφταξε ο καιρός , καλέ μ’ , που πέφτουν οι ελιές ,

και τα λιόφυτα θα πιάσουν πάλι οι κοπελιές.

Παροιμίες σχετικές με το λάδι και την ελιά

• Όντεν έρθει τ΄Αη Λια βγαίνει το λάδι στην ελιά

• Βάλε ελιά για τα παιδιά σου και μηλιά για την κοιλιά σου .

• Μουδ΄ελιά χωρίς ξεράδι κι άνθρωπος δίχως ψεγάδι.

• Το κρασί  να ΄ναι παλιό και το λάδι φετινό.

• Από το θέρος ως τις ελιές δεν απολείπουν οι δουλειές.

• Τρούλα λαδιού, μέση κρασιού, πάτος μελιού.

• Η ελιά έχει σοδειά και αναποδιά.

• Ελιές απ΄του παππού σου κι αμπέλι από λόγου σου.

Αινίγματα σχετικά με το λάδι και την ελιά

• 	 Στο τσίμα τσίμα κρέμεται, στον καμπανό πουλιέται,

	 τ’ αργυροκοκαλάκι του μεσ’ την κοπριά κυλιέται. (η ελιά)

• 	 Πράσινη είν’ η νιότη μου, μαύρα τα γεραθιά μου,

 	 όλο χαρές η λύπη μου, φαϊ τα δάκρυά μου. (η ελιά)
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• ΚΚοοιιννοοττιικκάά  ππρροογγρράάμμμμαατταα

• ΕΕκκδδηηλλώώσσεειιςς

• ΣΣεεμμιιννάάρριιαα  

• ΕΕκκθθέέσσεειιςς  εεσσωωττεερριικκοούύ  κκααιι  εεξξωωττεερριικκοούύ

• ΖΖηηττήήσσεειιςς  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ππρροοϊϊόόννττωωνν

• ΜΜεειιοοδδοοττιικκοούύςς  δδιιααγγωωννιισσμμοούύςς  

• ΝΝέέεεςς  ττεεχχννοολλοογγίίεεςς  κκααιιννοοττοομμιικκέέςς  ππρροοττάάσσεειιςς  

• ΟΟιικκοοννοομμιικκάά  δδεεδδοομμέένναα  --  σσυυννθθήήκκεεςς  ΚΚρρααττώώνν

• ΆΆλλλλεεςς  εειιδδήήσσεειιςς  εεππιιχχεειιρρηημμααττιικκοούύ  εεννδδιιααφφέέρροοννττοοςς

ΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΣΤΟ 
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